

Kulturní činnost. Kulturní činnost řídila místní osvětová komise.

24. ledna přednášel ředitel zemské rolnické školy ve Bystřově pan Jakub Kroupa „Ozcelování a odvodňování pozemků.“ Přítomno asi 60 osob. Žijem živý.

13. února přednáška se světelnými obrázky „Severní Itálie a francouzská Riviera“

6. března předn. se svět. obrázky „Simplonským tunelem do Švýcarska“.

10. března ve školní tělových. akademii na počest 70. narozenin presidenta Masaryka.

19. března četl p. Hyppolit Gregor zánamy z Pamětní knihy městyse Pustiměře od r. 1848, jako pokračování čtení loňského.

21. března předn. se svět. obrázky „Šumava“.

V dubnu přednášel p. Rudolf Hlavík, člen okresního výboru „O okresní samosprávě“.

6. července přednášel profesor husovické reálky pan Josef Imejhal na prostranství před obecní radnicí „Významu mistra Jana Husa“. Ve své pěkné a věcné přednášce vyjádřil veliký význam Husův, v jehož tradici provedena naše osvobození. Uproxornil na snahu určitých vrstev zastíniti význam Husův legendou svatováclavskou.  
(Řečník povolal „Sokol“)

28. října uspořádána oslava státního svátku přívodem s hudbou ku pomníku padlých, kdež měl proslav. říd. uč. Stibin Pavlíček. Za řízení p. Petra Seeláčka zazpíván sbor „Býš než orla jasná síla“.

1. listopadu věnována vzpomínka padlým zaplácáním sborů u pomníku padlých: „O přemě mato“ a J. Točster: „Oráč“.

21. listopadu přednáška se světelnými obrázky „Lína“.

uspořádala u nás  
rolelní přednášku  
jdi mi strana isl.  
národní socialisti  
a ta byla velmi  
slabá na roli vená.  
Kolelní rolí ke  
již měla kopí!

Pro uwarování smatku a nedorozumění mezi  
obcí a odborem Nár. jednoty, ohledně knihovny,  
obnovena byla mezi oběma smlouva o knihovně  
na dobu 10 let: od r. 1929 do r. 1939. Smlouva  
uložena při dokladech k této knize. Opis je-  
jí nachází se mezi akty Odboru Národní jednoty.  
Knihovna je spravována knihovnicí p. Jaroslavem  
Konšelem a Vladimírem Horciánem zvolenými  
obecním zastupitelstvem a schválenými Odbo-  
rem N. j. i okr. osvětovým sborem. Že je vedena kniho-  
vna správně, toho důkazem je písemné, vmaná  
okresního osvětového sboru, kterého se letosního ro-  
ku knihovnicům dostalo.

Pisatel těchto řádků, účastnil se 2. června t. r.  
schůze obecních kronikářů v okrese Býškovském po-  
řádané okr. osvětovým sborem ve Býškově, kdež  
o správném a účelném vedení obecních knihpamě-  
tních přednášel.

Městský kronikář profesor Bojtěch Procháčka nave-  
dl účastníky do městského archivu na výzkovské  
radnici, jehož uspořádáním a katalogisováním  
byl jmenovaný městskou radou pověřen.

Na kronikáře venkovské bylo apelováno, aby v  
obcích působili, že tomu, by v obecních archívech vy-  
brány byly důležité a cenné listiny a aby se  
pečlivě - jako doklady své doby - uchovály.

Prohlédnutím trosk obecního archivu pustiměřské-  
ho pověřeni byli mistři osvětovou komisí pp.

Gregor Hypolit, Konšel Jaroslav a Horcián Vladimír.

Zamýšleno buditi, že při kopání nákladů k  
domku, který tohoto roku stavěl si strážmistr ve  
výsluhě pan Josef Rychlík v „Zochtále“ č.  
vykopány byly 2 menší nádobky podobny popel-  
nic - zejména to byly z doby pohanské. Jedna  
nádobka uchována ve školním kabinetě, druhá se  
rozpadla.

Dodatek. V r. 1929, byl příměm obce Pustiměř 218. 698. 32 Kč  
- 165 - vydání 188. 297. 67 " 257/4 1930  
příspěvek k 1/1. = 20.400,65 Kč

vydání 188. 297, 67  
příspěvek k 1.1. 1930  
20.400,65 Kč

Líma 1929-30 byla celkem mírná a měnlivá. Oteplení střídalo se často s poklesem teploty. Tak dne 27. ledna ukazoval teploměr  $+18^{\circ}\text{C}$ , zato 10. a 11. února klesla teplota na  $12^{\circ}\text{C}$  pod nulu. (Téhož dne zaznamenáno v Českých Budejovicích /Česká Třeboň/  $-24^{\circ}\text{C}$ )

Jaro bylo dosti nevládné převážně suché a dne 5. dubna snesla se nad Tustiměrem a okolím první velká bouřka s hrupobitím a silným lijákem, který na osatých polích - vlastně na svačích natropil dosti škod sebráním a odnesením osaté půdy.

Léto začalo počasím teplým a v červnu dostupily teploty  $+35^{\circ}\text{C}$  i více stupňů, takže posečená tráva na lukách a jeteliny už druhého dne uschly tak, že se mohly svázeti domů. Velikým teplem dozrálo obilí rychle, takže už v první polovici července začaly žně.

V půli července se počasí obrátilo a časté pršhy a chladna prodloužily sklizeň obilí až do druhé polovice srpna, kdy už obilí dlouho na zemi ležící - vlastně ovy - začaly porůstat.

Podzim - po několika už teplejších a suchých - byl vlhký a studený. Už ve druhé polovici srpna poklesla teplota tak silně, že ve vyšších polohách objevil se i sníh. Neustálými dešti porvodnily se řeky, vyřily s břehů a potopily celou krajinu nadělavše četných škod na polích i na staveních. (Tak řeka Morava u Litvle a u Olomouce zaplavila široké okolí, jež se podobalo obrovskému oku jezera.

Letní bouře a víchřice způsobily pak v lesích pravé pohromy. Tak na vysočině českomoravské v některých revírech polámaly a vyvrátily tolik stromů, že byli povoláni rubači z Podkarpatské Rusi, aby toto dřívko zpracovali, dřívě nežli se v nich zahnídne nebezpečný hnilobec. V takto poškozených lesích nebude se pomnoho pohu dříví káceti.

Kaše obec i okolí - následkem nedostatku tehotých vod - byla těchto pohrom ušetřena.

Děště ovšem potvrdily až do půle provincie a rozbarvily  
polní cesty tak, že nebylo možno ani vyjetí. Také níže  
položení trati pole - v téhle, rybníky - byly zaplave-  
ny vodou, že nemohly být na krmu ani porazeny.  
V některých domech v ulici měli plně sklepy vody,  
tak se museli z nich poměrně vyprázdnit, aby neshni-  
ly.

Obec pokusila se sice po přednášce ředitele rolnické ško-  
ly p. Jaka. Kroupy zainteresovati občany níže polože-  
ných tratí o odvodnění těchto pozemků, ale k činu  
bohužel pro neporozumění mnohých občanů nedošlo.  
Před vánocemi klesla teplota málo pod nulu a  
hospodáři snažili se opožděné polní práce dokončit.

Ze strany hospodářské dlužno tento rok charakterizo- Hospodářská krise.  
vatí jako rok všeobecné krise nejenom zemědělské, ale i  
průmyslové. Zemědělská krise je proto těžší, že je svým  
odbytem v daleko větší míře odkázána na vývoz a  
domácí krise zemědělská zmenšuje domácí spo-  
třebu tovarovou t. j. nekupuje se tolik továrních vý-  
robků. Hospodářství <sup>krise</sup> nemá nejen u nás, nýbrž  
je to nejen světový, zvláště nadprodukcí všeho dru-  
hu plodin. Proto také ceny obilí letos hodně poklesly.  
Tak 1 q pšenice 135 Kč, 1 q ječmene 140 Kč  
1 q žito (pří) 85 „, 1 q ovesa 90 „ za 1 ma.

Krise přešla i na dobytka:

Hovězí dobytek prodává se na podzim I. ma 1 kg živé v. - 6-7 Kč  
II. ma 1 kg „ 3-4 „

Vepřový dobytek poklesl z 12-15 Kč na 8 Kč na 1 kg živé v.

Velata, která ještě na jaře prodávala se 1 kus na 600-700 Kč,  
dostanou se na podzim na 200-300 Kč.

Proč se v ceně udržely.

Zemědělu urodilo se poměrně mnoho (50 q po míře)  
a prodávají se na 20 Kč per 1 q a v krajích na poměrně  
bohatých ještě laciněji.

První sech píeniv byl nadprůměrný, druhý sech jenom  
pavěky. 1 q sech prodává se na 50-60 Kč,  
1 q jeteliny sušené na 60-70 „

Ceny pozemků poklesly a nejví se v ně ani zájmu.  
Tak ještě na jaře stála 1 míra pole 6.-7.000 Kč. Na pod-

Na podzim  
našli se  
na 4000  
a kumpelkiných  
nem.

Krise průmyslová má na následek propouštění dělníků z práce, tak že se jví velká nezaměstnanost. Koncem listopadu vykarovalo ministerstvo sociální péče 154.615 nezaměstnaných kteří se ucházejí o podporu v nezaměstnanosti. (V roce 1929 činil počet nezaměstnaných v republice 38.293; je tedy v r. 1930 čtyřikrát větší. V krajích zemědělských není nezaměstnanost tak kritická jako ve městech a krajích průmyslových. Z Pustiměřě přihlásily se u okresní prostředkovatelny práce ve Vyškově pouze 3 osoby o práci. Nezaměstnanost vykaruje také mnoho sezonních dělníků, zvláště se- dmláků, což však v době zimní je přirozeným jevem, jenomže letos to začalo o několik týdnů dříve. Také se moudá, že by u nás ta hospodářská krise měla dopad vliv na společenský život. Kábar pořádá se dost a návštěva je vždycky víc než průměrná.

Uprava městčka. Na městčku pod sochou svatojanskou nalézal se malý vyzděný rybníček - nádržka to na vodu, které mělo v případě požáru býti povýšeno k hašení ohně. V rybníčku voda zahnívala a páchla. Také okolí rybníčku bylo neupravené, neukusné a bez ozdoby obce nikterak nepřispívalo. Proto rozhodla se obec toto prostranství upravit. K odvedení vody s Rejhný po lizáčích položeno potrubí z cementových rour, rybníček nasypán a navěšením hlíny (asi 700 šur při úpravě „dohního dvora“ na Sokolovnu) prostranství uplanýrováno. Kábl byl na upravení obce 4.1596 Kč. Na ucasti Odboru Národní jednoty srovnané prostranství rozděleno cestami a porůzen okrouhlý květinový tvar, do jehož středu nasadili páci dějící školy na paměť 80. narozenin prezidenta republiky Masarykovu lípu.

Masarykova lípa.

Tato školní slavnost konala se v sobotu odpoledne dne 29. března za účasti zastupců obce. Při slavnosti promluvil k dětem řídící učitel Albin Pavlíček a odevzdal pak lípu do ochrany obce. Přítomný starosta obce pan Bohuslav Pospíšil slíbil jménem obce pečovat o ochranu této lípy, i když i o ochranu celého tohoto sadu.

Dne 5. a 6. července tronal se v Záhradě v Jugoslávii Uraz pustiměřského  
sokolův slet, na nějž je mnoho sokolů p.č. podáka namoři.  
ška. Po sletě pořádaný byly rozmanité výlety po pe-  
nině i po moři. Jeden jugoslávský parník "Haradžordže"  
s výpravou výletníků srávil se dne 6. července  
o 2. hod. v noci s italskou motorovou lodí Francesco  
Morosini v Adriatickém moři nedaleko Dubrovni-  
ka. Před italské lodí navrtala se do levé boční stěny  
parníku "Haradžordže" a učinila v tomto místě veli-  
kou díru. Kapitán poškozeného parníku Prodan,  
chtěje loď zachrániti před <sup>stápním</sup> potopením, naričil, aby  
"Haradžordže" najel na malý skalnatý ostrov. Lestijci  
a mužstvo poškozeného parníku byli přijati italskou  
motorovou lodí a dopraveni do Dubrovniku. Při srážce  
lodi zahynulo 3 osob a mnoho osob zraněno bylo  
těžce neb lehce. Mezi zraněnými byl také pusti-  
měřský podáka p. Ferdinand Gregor, správce  
hospodářského družstva v Bučovicích. Poležel si  
delší dobu v nemocnici v Zadaru. Jeho spolujit-  
tomná manželka (rozena L. Křetínská z Drásc) vyprávla bez potvorny.

Místní tělovýchovná jednota Sokol koupila od obce  
t. zv. Dolní dvůr, kdež se prováděla předtím tělovýchov-  
ně jen pro účely své, ale i k účelům školním, k čemuž  
obce Pustiměř a Ném. Prusy se prováděly přispěti Sokolu  
obnosem 70.000 Kč. Na žádost obce svolil pak okresní  
úřad provést patřičné adaptace a tak dne 13. ledna 1930  
začalo se bouřením klenby v dřívějších pánstých  
chlévech. Sokol pořídil v odkoupených budovách  
2 velké sály (kromě vestibulu, šaten, záchodů), a několik  
menší stouků na tělovýchovu, ve větším klenbo-  
kino, jež až doposud bylo v sále. Hostince Antoní-  
na Grmely v Ném. Prusích. Práce na úpravě míst-  
nosti rychle pokračovala - jednak tím, že byla stan-  
vená pracovní povinnost pro členy Sokola, jedna k  
placenými silami, takže koncem července byl ve-  
líký sál tak dalece hotov, že v něm mohl Sokol  
o slavnosti sv. Štěpána pořádati první zábavu  
Už v sobotu 16. 7. večer pořádal tam přátelský večer  
(str. 169-170 vystráena) - 171 -

Sokolovna.

přihudbě a tanci a v neděli dne 27. června odpoledne i večer taneční zábavu. Krasné počasí po dlouhém červencovém chladnu a prachu přivedavost, správně nové, místnosti přivábila do Tlustiměse, veliké spousty lidu a ti všichni chtěli okusit tanečních slasti v novém, velikém sále. Však také - a zvláště v neděli odpoledne - byla tam návštěva taková, že by setva bylo jablko propadlo mezi tanečícími. Finanční úspěch Sokola a těchto tanečáků byl rekordní. Vybralo se navíc dva dny přes 11.900 Kč na vstupném. První kinové představení bylo v novém sále 15. srpna úplně vyprodané domě.

Pro tento propůjčuje Sokol také na určitý poplatek, spolku a ke svatebním zábavám a obec vyhradila si právo, aby směla bezplatně buď sama, nebo prostřednictvím místní osvětové komise pořádat v sále schůze a podniky kulturního rázu.

V tomto sále pořádaly se také po dva krát: 30. listopadu a 21. prosince bohoslužby československé církve, které však po rozhodnutím většiny členů výboru Sokola nebyly tam nadále povoleny, poněvadž by to mohlo ohrozit hospodářský stav Sokola a další účasti v kině.

Sokolovna má pop. čís. 302.

Na kapli sv. Thomy budil pozornost pobytek staré, jde se dvěma konsekracími křížky, o němž se tvrdilo, že je to pobytek kaple sv. Pantaleona.

Profesor vyškovského reál. gymnasia pan Vojtěch Procháška, který se zabývá delší dobu sbíráním materiálu pro Vlastivědu vyškovska prohledal napadlé a křivím starostlé místo a tuše ještě další pobytky pdiva ukryté v zemi, jal se na pomoci památkového úřadu v Brně koncem měsíce srpna t. r. na napadlém místě u přítomnosti ing. Sochora a komerátora Červinky z památkového úřadu.

Objeveno bylo náhludní zdivo podoby okrouhlé a rozměru rovna takovým, jaké má doud, zachovalá t. r. v. rotunda ve Šnojme. Je jisto, že i tyto pobytky pdiva pocházejí z takové rotundy, t. j. chrámce z prvních dob křesťanských na Moravě. Bylo také nalezeno místo po němž jaké hrabce, ze které však mrtvola byla ekshumována, snad v době Josefa II. a nebylo možná zjistiti, kdo v ní byl pochován. Několik kousků spráchnivělé rakve, kousky měšiček prouch, starý šelák, perem projité svíce, spousta rezavých hřebíků, malá svíčka bez hlavy, několik kři-

Vykopávky.

stek a 2 penízky byly hořstí v této vykopávce. Aby pů-  
dorys, rotovaný lépe vynikl, osejí se místa mezi základy  
trávou. Vykopané z deníků nejsou nápis:  
1. Otto dux - je to stříbrný denár z doby Šty. L. Cenného (1104-1125)  
2. Vladislav dux - měděný z doby Vladislava II., vévody (1140-1158), poz-  
dějšího krále z české dyn. 1158-1173.  
Plechova kryptina na věžích kostela vlny povětrnostní  
mí se místy přetřhala. Proto hned v r. 1929. provedl  
opravu střech klempíř Pavel Křotý z Druhic. Letos  
pak rozhodnutím konkurenčního výboru byly  
kryptiny obou věží natřeny šedou barvou. Křivo-  
lomnou tuto práci provedl v měsíci září klempířský  
mistr Karel Lang z Bohdalic se svými syny.

Oprava hostelních  
věží.

Při té příležitosti byly znovu natřeny i nezmatel-  
né už ciferníky věžních hodin a pozlacený hodi-  
nové „ručičky“. Náter věží a oprava ciferníků vyžada-  
la si nákladu 11.437 Kč 75 h.

Po dlouhém jednání a několikerém intervenová-  
ní u kemské školní rady došla žádost obcí o zřízení  
měštanské školy v Pustiměřích splnění. Kemská škol-  
ní rada v souhlasu s moravskoslezským výborem  
povolila výnosem ze dne 8. září 1930, č. 50.559, aby ve  
školní obci Pustiměřích byla počátkem školního ro-  
ku 1930-31 zřízena veřejná smíšená škola  
občanská s českým jazykem vyučovacím.

Otevření  
měštanské školy.

Hlavnostní otevření této školy stalo se v neděli  
dne 14. září 1930 ve velkém sále sokolovny u  
přítomnosti rodičů a žáků do I. třídy měst. školy  
v předběžném rápisu napsaných. Při otevření dostá-  
vili se okresní hejtmar a předseda okresního  
školního výboru pan D<sup>r</sup>. Otakar Tríkryl a okre-  
sní školní inspektor pan D<sup>r</sup>. Karel Mrázek.  
Schůzi nahodil předseda místní školní rady  
řídící učitel Albin Pavlíček. Po té přecetl vrchní  
rada p. D<sup>r</sup>. Otakar Tríkryl výnos kemské škol-  
ní rady, jímž se otevření povoluje a poděko-  
val všem místním činitelům, kteří o zřízení  
se přičinili, zejména občanské záložně v  
Pustiměřích za dar 50.000 Kč, které se svých pře-  
bytků z let 1928, 1929 na přístavbu školy věnovala.  
Okresní inspektor D<sup>r</sup>. Karel Mrázek promluvil  
pak k přítomným rodičům a dětem velice pěkně  
a srozumitelně o významu vzdělání. Pěvecký



Kroužek Odboru Národní jednoty zazpíval "Květen-  
 sbor, Moravěnko". Doslovem předsedy místní školní  
 rady a zazpíváním státních hymen slavnost ukon-  
 čeno. Vyševati počalo se v pondělí dne 15. září 1930.  
 Prvním ředitelem ustanoven, zatímže odborný učitel  
 ze Plochova u Brna p. Antonín Stedla. Tím však byl  
 zemsko u školní radou jmenován ředitelem měšťanské  
 školy ve Frenštátě pod Radhoštěm a toto místo nastou-  
 pil 1. listopadu 1930. Okresní školní výbor ustanovil  
 zde pak, zatímže ředitelem odborného učitele, z  
 Ivanovic pana Matouše Freiwilliga, který už před  
 16 lety v Pustiměři jako zatímní učitel při obecní  
 škole působil. Konkurs na místo definitivního ře-  
 ditele vypsán byl se lhůtou do 31. prosince 1930.  
 Poněvadž měšťanská škola otevřena byla v roce  
 osmdesátých narozenin presidenta Masaryka, pořáda-  
 la místní školní rada kancelář presidenta repu-  
 bliky, aby škola, směla nésti název Masarykova  
škola měšťanská. Dopisem kanceláře presidenta  
 republiky ze dne 9. prosince 1930, č. 13.294/30, sděle-  
 no místní školní radě, že president republiky svo-  
 lib, aby nově přiklená škola měšťanská nazvána byla  
 "Masarykovou".

Přiklení měšťanské školy je podmíněno poskytnutím vho-  
 dného naturálního bytu pro ředitele, opatřením stálých,  
 zákonitým podmínkám vyhovujících školních ml-  
 stností: tří učeben, kreslárny, tělocvičny, nejméně dvou  
 kabinetů, ředitelny a sborovny a na dodání učeb-  
 ných pomůcek, školní obei.

Byt pro definitivního ředitele projektován je v obecní  
 budově "ve dvoře", přístavba školy s potřebnými ml-  
 stnostmi provedena bude za finanční podpory  
 občanské zálohy do 3 let. Tělocvičny užívá škola  
 v nově přiklené sokolovně. Kreslárna je umístěna  
 v bývalé tělocvičně v nové škole.

Obecní škola je organisována na školu pětiletou  
 s pěti školními ročníky při škole měšťanské, od  
 níž však bude správu školy oddělena.

17

Učinným nařízením ze dne 26. června 1930 provedeno bylo druhé sčítání lidu v republice dne 1. prosince 1930. Prohlašujícím okamžikem byla půlnoc k 1. na 2. prosince.

Druhé sčítání lidu v republice.

Sčítacím komisařem v Tustiměři byl učitel Rudolf Pásek. Revisorem pro obce Tustiměř, Něm. Prusy, Zelenou Horu, Rudslavice a Rudslavický byl říd. učitel Albin Pavlíček.

Napočítáno bylo v Tustiměři

	<u>v. 1930</u>	<u>v. 1921</u>	
Domovních čísel	203	179	+24
domů obývaných	198	178	+20
domů neobývaných	5	1	+4
počet bytových stran	258	225	+23
počet přítomných osob	<u>1.014</u>	<u>1.020</u>	-6

Z přítomných 1.014 osob je 5 osob bez státní příslušnosti.

Národnost:

Čechů	1.010
Slováků	2
Ukrajince	1
Rusů	1

Náboženství:

řím.-katol.	997
československ.	7
evangelick.	4
řecko-katol.	1
pravoslavn.	1
bez vyznání	4

Osoby starší 80ti let:

Gregor Antonín č. 150	nar. 13. června 1850
Spisarová Marie č. 60	" 18. dubna 1849
P. Mořic Furma (děhan)	" 5. září 1849
Navrátilová Frant. č. 139	" 8. května 1849
Frantičková Marie č. 137	" 4. prosince 1848
Konečná Teresie č. 178	" 5. listopadu 1848
Lerych Jan č. 65	" 8. února 1846
Šmejhalová Fr. č. 79	" 27. dubna 1845
Příkrýlová Josefa č. 90	" ? 1843
Pohlová Jana č. 121	" 3. července 1836

číslo ani prach nemají 2 osoby, jen ušit umí háček 2 os.  
" háček 6 háček.

14 občanů pustiměřských je naprááno v jiných místech, kde nocovali, 5 cizích osob je naprááno v Pustiměři jako nocleháři.

Podrobný seznam všech přítomných osob nachází se jako příloha č. k této knize.

Počítání hospodář. - Hospodářského zvířectva napočítáno bylo v obci dle stavu dne 27. května 1930:

koni	.....	73	kusů
skotu (telat, jalovic, kravaj)	316	"	"
bravu škopového	7	"	"
bravu korábo	270	"	"
bravu vepřového	397	"	"
druibek			
a) Holoubků a slepic	3.582	"	"
b) housenů a hus	855	"	"
c) kachanů a kachan	190	"	"
d) krocanů a krůt	91	"	"
e) perliček	7	"	"

Podrobný obecní přehled jako příloha č.

Ovocné stromy. Dle stavu ke dne 1. října 1930

vyháčeno jabloní	269	rostů zdravých	1.613
" krušek	179	" "	886
" třešní	356	" "	515
" višně	6	" "	19
" karlátek	3.034	" "	5.776
" sliv	73	" "	177
" meruněk	12	" "	4
" broskví	1	" "	4
" ořechů vlaš.	214	" "	192
" moruší	7	" "	23
" rybízů	117	" "	840
" angreštů	32	" "	222
" úhynem	4.300 stromů	" "	10.271

Stromy utrpěly velice (zimou v r. 1928-29, velkým suchem v létě 1929 a karlátky typů dříve publikací smekovou. Druha lehou a málo nebylo.

Pozemky podle velikostních skupin zemědělské  
úrovně dle stavu dne 31. května 1930.

Pozemky.

Velikostní skupina na úrovní	Počet národních	Delková plošná výměra v arech	V Pustiměři	V Mm. Pustevkách	V Kpl. Hlavě	V Radslavicích	V Pádivicích	V Radslavicích	V Krasovské
do 10a	3	24	29	-	-	-	-	-	-
Od 10a-50a	46	1639	1465	87	67	20	-	-	-
Od 50-1ha	33	2.498	1.662	574	284	-	-	38	-
Od 1ha-2ha	33	4.908	3.995	598	600	50	65	-	-
Od 2ha-5ha	52	17.021	11.655	3.476	1.542	87	261	-	-
Od 5ha-10ha	19	13.311	10.053	2.878	230	52	128	-	-
Od 10ha-20ha	12	14.891	10.470	2.373	432	228	260	1.128	-
Od 20ha-30ha	2	5000	2.311	2.689	-	-	-	-	-
	200	59.327	41.240	12.615	3.155	437	714	38	1.128

Podrobný obecní přehled o pozemcích je uložen  
jako příloha č.

Ve čtvrtek dne 13. listopadu pořádán v Pustiměři  
měřku kolový hon na velmi četné účasti střelců  
a honců domácích i cizích. Zastřeleno bylo  
235 kajíčků, které prodali většinou až Kč  
per 1kg do Prostějova. Také na čekanyžky na-  
střeleno mnoho kajíčků a 2 srnčí a 40 koroptví.

Doposud nejsou vzhledem k předělu a parcelaci  
na předělovou cenu 216.000 Kč doplácela obec letos ještě  
16.000 Kč úroků na dobu od převzetí až do úplného  
zaplacení kupní ceny. Také zeměmlovci, dostavši  
předěly, dopláceli útkité obnosy na úrovních.  
Jako doplněk ke parcelaci požádalo letošního  
roku 24 obcí (včetně Pustiměř) v kontrabucenství  
společně ve Vyškově a ještě 6 obcí sousedních  
s lesem pod názvem svaz obcí na Vyškovsku o  
předěl lesů v arcibiskupských lesích. Zatím  
věc není ještě vyřízena.

Revisie obecního hospodářství. V měsíci listopadu <sup>1910</sup> běžícího roku provedl okresní úřad ve Vyškově svým úředníkem převší obecního hospodářství s příznivým výsledkem.

### Lomy.

Zdejší drobové lomy poskytují sice dobrého materiálu na různé kamenické práce (harmule, lajstny, čepice, hranečnický, kostky), vyřadí se však nadekladného odstranování horších květrálních a hrachálových vrstev, tak že se často nevyplácejí. Tak postavena byla práce v obecním kamenolomu na hostele (měl v nájmu tábor Janův a ulice) a ve skále v Mejlicích pod Krakalčnou, kterou tam před třemi lety otevřel Karel Horák z Drpice a inženýr Holec z Kroměříže. Upomínkou na tuto poslední skálu jest kus upravené cesty kol „Kvasnicovy zahrady“, kterou podnikatelé v místě dříve močálovitě upravili.

### Nová poštovní budova.

Do budovy č. 20., ve které byl umístěn poštovní úřad a byt poštovního, minila se v podniku nastěhovat majitelka této usedlosti Fr. Směkalová, neteř bývalého majitele I<sup>z</sup> Františka Dudíka a proto dala výpověď z úřadovny i z bytu. Obec, která je povinna postarat se v vhodné místnosti pro poštu, octla se na rozcestí: buďto poskytnouti poštu v místě (ucházely se o ni Něm. Prusy), nebo postavit vyhovující budovu. Rozhodla se pro možnost druhou. Koupila stavební místo ve výměře 430 m<sup>2</sup> od majitele Karla Meška č. 29. za obnos 11.500 Kč a dala vystavět úřadovnu i byt pro poštovního nákladem 88.855,94 Kč.

Nová pošta má domovní č. 202.  
Úřadovati začalo se v nové budově 15. října t. r. Nynější poštovník jmenuje se Stanislav Chalouška „Dobrá pošta“ z Vyškova a do Vyškova obstarává nyní místo na str. 158. této knihy vzpomenuť Františka Rychlíka ml. majitel autocdopravní linky (Koleč - Drpice - Pustiměř - Něm. Prusy - Vyškov) Jureč z Koleč. Od n. v. vozí poštu autocdopr. J. Pálka. Kroměněmu Františku Rychlíkovi odnat vidět list: V neděli dne 11. května vešel Rychlík několik dřevčat (z švadlenek) ve svém autu na nějaký výlet do okolí. Na místě ušil máklo auto na silnici

z Chvanovic do Nám. Prus do třešně a děvčata - vřetnice octly se vykloupena v příkopu s pochroumanými údy. Tři z nich (Pysánková Marie, Houtná Ludmila, Jakubiková Stanislava) poležely si delší dobu (v Hlonošci) v Prostějově v nemocnici.

V Bochtale vystavěl si domek Fedák Benedikt, pop. č. 204.

V měsíci srpnu a září v důsledku četných deštů Uroda hub.

a vlákných noci vyskytlo se ve kdejších lesích neobvyčejné množství hub - voláste, hříbku. Hdeňto po prvním objevení se hříbku prodávalo se 1 kilo za 12 Kč, klesla pak cena 1 kg na 3 Kč. Hubáři ze Zelené Hory vozily hříbky na Hanou do Hojetína, Přerova i jinde na prodej.

V domě č. 22. přičila v prosinci t. r. firma Batova prodejna "Bata" prodejnu obuvi a správkárnu obuvi v Pustiměřu. firmou Bata vyrobené. Od r. 1931 je umístěna prodejna ve vlastní budově pop. č. 205.

Obvyklá oslava státního svátku přívalem hu pomníhým padlých do Nám. Prus a Pustiměř se tohoto roku pro deštivé počasí nekonala. Byla ve velkém sále sokolovny o 2. hod. odpoledne. Proslav měl řídicí učitel Albin Pavlíček, převážně karouček zazpíval 2 smíšené sbory, slavní učitelky (Provazníková a Kummrová) přednesly vhodně recitace a učitel Rolek přečetl 2 epizody ze života presidenta.

28. říjen 1930.

Místní osvětlová komise vtělená v Odbor Národní jednoty pořádala: Kulturní činnost.

26. ledna přednáška ředitelky hospodářské školy z Vyškova p. Želinkové, Přebení ženy v domácnosti jako matky, manželky a hospodyně  
Účast žen a dívek neobvykle velká (asi 200)
6. února přednáška se světelnými obr. "Příběh lesa".
7. února přednášel ředitel hospodářské školy p. J. Kroupa "O chovu vepřového dobytka".
6. března přednáška se světelnými obr. "americké národní parky".
9. března Akademie na oslavu 80. let p. presidenta J. M.
16. března vzpomínka na t. Aloisa Jiráčka. (Předn. A. Pavlíček)
20. března světelné obr. "Hlavní města Evropy".
11. května p. Želinková: Drůbežnictví  
p. Peligová: Želínářství.
30. listopadu ing. Navrátil z. vol. školy "Hospodářská kniha

5. prosince přednáška se světelnými obrázky, Alpské hospodářství ve Pyrcarsku.

19. prosince předn. se světel. obr. Kakaxlivé nemocí hospodářských zvířat.

Kromě toho přednášel

6. července farář československé církve Vladimír Neromut z Býškova „O Husovi“

## Populace.

V roce 1930. narodilo se v Pustiměřích <sup>10 chl. + 13 děv.</sup> 33 dětí a zemřelo 11 osob. Ž osob požívajících jakési popularity zemřela dne 31. května manželka pekaře Šarla Sedláčka Marie Sedláčková - všeobecně známá pekařka v 51. roce věku po dvoji operaci v nemocnici v Brně na rakovinu prs. Byla to žena prostá, ochotná a každému ráda posloužila.

27. července zemřel v 76 letech věku občan František Trávník, všeobecně známý pod názvem „tatiš“. Příčina smrti: hypertrofie prostaty.

## Poradna ochrany matek a dětí.

Poradna zřízená koncem roku 1929 byla dobře maminkami pochopena a navštěvují ji i matky s dětmi z okolních vesnic. V r. 1930. byla otevřena 24 krát. Manželských matek navštívilo poradnu 84, nemanželské matky 4 a sice s dětmi:

z Pustiměř	32	hochů	a	26	děvečat	=	58	dětí
z Nem. Brus	5	"		5	"	=	10	"
z Žel. Hory	5	"		7	"	=	12	"
z Druhic	4	"		1	"	=	5	"
z Radslavic	2	"		-	"	=	2	"
z Praha (návštěva)	1	"		-	"	=	1	"

celkem 49 hochů a 39 děvečat = 88 dětí.

Lékařem poradny p. M.D. St. Šimrem byl zjištěn zdravotní stav u 49 dětí velmi dobrý,

u 14 " dobrý,

u 13 " uspokojivý,

u 9 " špatný,

u 4 " velmi špatný.

Stravováno bylo 14 dětí nemanželských matek a kaplance pro ně na kroupici a cukr 28 Kč.

Rozdáno bylo 27 košíků, 16 habátek,

17 plén



Po válce začala se ženská móda velice měnit. Něco o módě.

Před válkou hotovily se ženské šaty z listů, ševců, batistů a pracích nefrů; na vsední den z t. xv. „tisťného“. Pro normální ženskou postavu potřebovalo se asi 4m takových látek, pracích i více. Sukně nosily se skládané a nabírané dlouhé až po kotníky, halenky „kimona“, nebo s xšitými rukávy.

Po válce, když bylo více peněz, pořizovaly si děvčata ale i vdané ženy na šaty hedvábní (crepedekimny) a 1m takové látky stával 60-80-120 Kč i více. Kupovaly se 4m. k toho šily se celkové šaty většinou (u mladých děvčat) bez rukávů.

Takové šatečky páhaly jen po kolena.

Na hlavách nosila selská děvčata hedvábné šatky po 50, 60-80 Kč. Žámožnější děvčata nosila na hlavě kloboučky. Stál 80-150 Kč. Na nohou někde lakové střevičky na pásky. Přijaly také bupovnětých; bílé, hnědé, žluté, ba i červené.

Podstatné změny došly účesy žen. Dlouhé vlasy spletené v copy a buďto smotané v radu v kotouč nebo volně pplypavé na záda dávala se napřed jen prvobodná děvčata, později i vdané ženy ustíhly hávat zároveň s tylem, čemuž se říkalo mihádo.

Mnohá dokonce dala si vlasy ostříhat po způsobu mužském (v radu na krátko) a měla pak t. xv. „bubiko“.

Takové mihádo však, aby hlava nebyla porouchána, vyžadovalo odborné péče. Takovou opravu miháda prováděli holiči navlňováním vlasů, čemuž se říká Ondulace. Odborně provedená ondulace (zvlňování) potrvávala i několik měsíců a kůskalo se jí trvalá ondulace. Na hlavách se začaly nosit pletené (zvlňny) čepice zvané radionky, nebo při slavnostních příležitostech v létě plaméné, v zimě pletené kloboučky bez stříšky.

U pímě nosila děvčata i vdané ženy dlouhé pláště

v ceni - dle látky -  
ka 300 - 1000 Kč.  
Na kuku no-



silu se kožesinová boá", jimž se také říkalo "kočky".  
Praxi však začaly se nosit pláště zdobené kožesinou  
u krku i u rukávů. Chudobnější děvčata nahrazo-  
vala druhé kožesiny plyšem.

V zimní sezóně 1929-30 začala děvčata nosit na  
zábavy šaty cípaté. Na ty bylo potřeba 5 m  
látky: crepdechinu, popelínu, geargetu, crepsa-  
tenu, gasvoalu, etaminu a j. Šily se většinou  
"do prouhu". Ale už rok na to porovnala si děv-  
čata do plesů dlouhé šaty rovné, páhající až po  
paty, v pasu a bocích úpnuté, bez rukávů.  
Některé šily se s pelerinkou podobnou širokému  
 límci často až do pasu. K takovým šatům obou-  
valy se nízké střevičky brokátové, nebo i z jeřotů  
kůže. Do cesty obouvaly se na střevičky vysoké  
přezuvky sprvu souhenné s gumovou podseší,  
později celé gumové (černé i hnědé)

Mladá děvčata nosívali i vysoké boty holínkové  
(gumové) t. zv. "koxučky" od firmy Bata.  
Takové vysoké ("holínkové") boty kupují rodiče i  
školským dětem.

Punčochy - dříve bavlněné černé nebo hnědé - v  
době krátkých sukni nahrazeny pavučinovými  
punčochami (hodně dlouhými) tělových barev  
tenké přece bavlněné t. zv. "florové". Od r. 1927/28  
začala děvčata i na venkově nosit punčochy hed-  
vábné různých barev. Cena 1 páru florových punčoch  
byla 18-20 Kč, hedvábných 35-50 i více korun a  
spotřebovala taková slečna i 10 párů punčoch do  
roka! V létě nosila mnohá děvčata krátké punčochy  
podobné mužským ponožkám a lyžka hold!

Ž žena a na podzim nosí děvčata i šermy často "kostým",  
t. j. látková sukni, a krátký kabát z téže látky.  
Na hlavě nosí se ke kostýmu přiléhavé šloubou-  
čky, chudobnější šátky. Také v té době nosí  
děvčata i šermy pletené kabátky různých barev a  
délek t. zv. svetry od 80 - 200 Kč i více.

Ani alupisná  
děvčata v lišce  
i v kšimě  
nemyslí keji k domu  
bez rukavic.

1931.

Zima 1930-31 byla normální. Nejnížší teplota na Charakteristika roku. znamená 12. ledna 1931, kdy teploměr na škole klesl na  $-13^{\circ}\text{C}$ . Sněhu skoro nebylo. Teprve v únoru (5. 6. 7. a 8. února) přášíl se sníh a napadl místy přes 50cm sněhu, takže mnohde ohrožena byla i doprava na železnicích i na silnicích. 10. února zaznamenán mráz  $-11^{\circ}\text{C}$ . Také v březnu (6/3.) při  $-6^{\circ}\text{C}$  naprášilo se ještě množství sněhu.

Jaro. Ještě sníh nerostal a už dne 22. března vstáhalo se nebe na severozápadě hustými mraky a kolem 5. hod. odpoledne ozvalo se několikrát temné dunění hromu. Na to začalo pršet. Nikdo však u nás netušil, že „v horách“ zatím řídí průtrž mračen. Zmrukla ještě nemě nesákla proudy vody a tato se hnala potoky do řeky Hané a aniž se kde nadál přiválila se do Výchova spousta vody, že sáhala až po most a vylila se do Štěpániskovy ulice (olomoucké) a zaplavila níže položené budovy. Přeplněná Haná hnala se pak do Ivanovic, kde podemlela několik obytných ptavení, které krosily senitím. Škodou utrpěl i pustiměřský občan a rodiák p. Jan Vlček ml., jemuž voda natopila všechny místnosti obytné i hospodářské. Při uvolnění zaplavených míst a k odklizení trosk povoláno bylo vojsko. Škody povodní způsobené odhadují se v našem okrese více než na 1 milion korun. Byla to od r. 1914 největší povodeň.

Jo první jarní bouře se citelně ochladilo a 26. března objevil se do rána opět sníh a dosti tuhý mráz. Polní práce jarní se tak velice zdržely a teprve poslední dny v měsíci březnu mohli vyjet sedláci poprvé do pole. Sní v dubnu nebylo příliš „jarní“ takže ovocné stromy - všechny skoro máro veň - pokvetly teprve v květnu, takže tento květen dělal svému jméno opravdovou čest. Také průměrná teplota v tomto měsíci byla  $17.5^{\circ}\text{C}$ , tedy asi o  $3.8^{\circ}$  nad normál. Tak pěkného a teplého května nebylo od r. 1889.

Léto. Po krásném květnu následoval příjemný a teplý červen, kdy pro celý měsíc skoro ani nesprchlo. Tropické jaro urychlilo vegetaci plodin a nastalým suchem začátkem léta doxrálo obilí o celý týden dříve než v letech normálních. Tak začaly žně už v první polovici července. Druhá polovice července a celý srpen byl deštivý a nevlídný. Dříve dobře vyhrátá a mýná navlhlá lesní půda byla dobrou podmínkou pro neobvyčnou úrodu hub - hřibů a modráků. Mělo se snad jednoho ptavení v Prstéměci, aby někdo nebyl sel, na houby. Hubaři amatéři donášeli z takové pochůvky "Na Bělé" 9 - 15 - 42 kg krásných hřibů. Dokonce kdosi v Radslavicích dočítil rekord - našel za jeden den 92 kg hub.

Pozimí. Dříve však ještě tuto zmínku o letošním srpnu, jak ji naznačovaly noviny: Měl nejnižší tlak barometrický, byl to nejdeštivější měsíc a měl největší počet bezeslunných dní.

Nejnižší tlak barometrický činil 24. srpna 735 mm. Slunce zářilo za celý měsíc asi 100 hodin, kdežto normálně v srpnu zářívá 225 hodin. R. 1923 na př. zářilo 301 hodin. Teplota však v srpnu byla normální. Také první a druhá třetina září byla sice deštivá, ale s obstojnou teplotou. V posledním týdnu v září však přehvapila naše krajiny a celou republiku neobvykle chladná vlna, která způsobila na mnoha místech pokles teploty pod bod mrazu a na horách chumelenice. U nás naznačena teplota 1. října - 2°C. První větší vánice přehorá u nás byla 26. října. Sněh ovšem zase zmizel, ale v listopadu a v prosinci objevil se ještě několikrát. Pokles teploty činil v prosinci - 3 - 12°C. Nepříjemné počasí v září bylo příčinou zvláštního příjevu: Vlaštovky, které jiná léta odletají už začátkem září, nemohly se letos odhodlati nastouriti dalekou noť na jih. A tak

ještě v polovici října posedávaly smutně na drátech elektrického vedení hladoví, jelikož kmyx divno uhrypl se do skulin. A ty, které se přece odvážily, popadaly únavou a hladem v Alpách na sních. Na popud vídeňského spolku pro ochranu zvířat byly pochytny a dopravním letadlem v bednách dopravovány do Benátek.

Hospodářská a průmyslová krize trvá dále. Průmyslové podniky (vltkovické železářny, Škodovka v Plzni, zbrojovka v Brně, Polu, textilní továrny, sklárny a j.) v nedostatku odbytu propustily tisíce dělníků, kteří ocitli se v bídě. Počet nezaměstnaných odhaduje se v republice na 480.775 os. U nás v Tustiměři a na venkově vůbec není tento jev tak nápadný jako ve městech.

Tisíce lidí ochráněno je na podporu v nezaměstnanosti a na soucit bližních. Tak na popud šl. Červeného Kříže byly takřka ve všech městech před vánocemi uspořádány sbírky odloženého šatstva a obuvi k podělení nezaměstnaných a jejich dětí. Na popud správy obecné školy byla také u nás ve třídách obecné školy uspořádána sbírka obnošených svršků, jež pak ve vánoce asi 60 kg odeslána do Holosianky na Podkarp. Rus k rozdání dětem nezaměstnaných rodičů. Ve prospěch pak místních chudých dětí sehraha byla v neděli 20. prosince dětská divadelní hra "Pěkný večer pro pěti dětech", v jejíhož výtěku měly být poděleny děti chudých rodičů obuvi.

Návštěva však byla slabá a nepatrný přisk, stačil pouze na sázkoupení devíti párů obuvi. To je ovšem při té krizi to nejrajinavější, že vánoční podniky a přednášky jsou opomíjeny, zatím co taneční zábavy a podniky lehcího rázu mají návštěvníků dost. Tečky ke krizi hospodářské přidala se i krize mravní. Jež poválečný ??! Dohled: V neděli 31. ledna 1931 pořádán byl ve velkém sále Sokola maškarní ples, k němuž dostavilo se přes 100 masek, kromě přičetných účastníků jiných.

Krise trvá.

Běžná kronika. Uvedeli 25. ledna 1931 o 7. hod. večer vracel se dřívější nájemce obecního hostince v Pustiměři František Sedláček z náušťovy z Ném. Prus do Drysic, kde bydlil. Na státní silnici nedaleko Ném. Prus byl od Drysic příjízdním autem zasažen a usmrčen. Vyšetřovalo se, že smrt zavinil, si sám dobrovolně pro finanční obtíže.

Dne 14. února zemřel v zemské nemocnici v Braně po operaci (ledviny) 29 letý syn <sup>Jaroslav v 18</sup> zdejšího obvodního lékaře p. MUDr. Stanislava Šimra. Pochován v rodinném hrobě v Praze po boků své matky + 3. 12. 1928.

Umrtí rodáka. Dne 1. března <sup>1931</sup> zemřel v Moravských Budějovicích pustiměřský rodák p. Jan Funtíček, okr. šk. inspektor a ředitel měst. školy v. v. v 76. roce věku. (Viz o něm více na str. 81. a 89. této kroniky.)

### Změny.

V květnu odstěhoval se dosavadní nadlesní p. Bedřich Barvínek na nové působiště.

Nadlesním v Pustiměři stal se p. Karel Vepřek.

Tragedie lásky. Osmnáctiletá dcera nekvětného Františka Hlalousa Františka Hlalousová měla známost se stolářským dělníkem (pracoval u p. Frant. Pospíšila, stoláře v Pustiměři) Adolfem Hlavinkou. Známost tuto přerušila a namluvila si nějakého kreslíče, se kterým měla mít v sobotu v sobotu dne 6. června svatbu. Ve středu dne 3. června rájelo děvče do Prostějova obstarat nějaké nákupy k svatbě. Hlavinka, který se to dozvěděl, přijel tehdy dne také do Prostějova, vyhledal děvče a doprovázel ji prostějovským mišady. Pojednou vytáhl revolver a na děvče vystřelil. Rána zasáhla Hlalousovou do pravého spánku. Když se děvče šácelo střílel po ní podruhé. Děvče bylo ihned mrtvé. Pak obrátil zbraň proti sobě a střílel se do hlavy. Projektil však lebkou proráhl ven, aniž zasáhl mozek. Mrtvola Hlalousové byla dopravena do márnice na l. hřbitově a pohřbeno v Pustiměři. 10. 1. 1931

Když měla mít svatbu. Křaněný Hlavinka po občerstvení rány byl dopraven do vězeňské nemocnice v Olomouci, kde téhož dne, kdy Chalousová měla pohřbít, pokusil se o sebevraždu oběšením.

Ženatý dělník v okresní škole v Mělníkověch, otec několika už odrostlých dětí odešel v pátek dne 19. června z domu, aniž se vědělo kam. V neděli dne 21. června nalezen byl v lese u Pradslavic oběšený. Příčina: Udržoval svůj intimní poměr se svou sedmnáctiletou dcerou Marií, z čehož mu hrozilo soudní vyšetřování.

A ještě tragédie.

V sobotu 27. června po desáté hodině večer spatřen byl na západním nebi neobvykle jasný a veliký meteor. Důležitý svědek popisuje krásný zjev takto: „Byl vlažný večer. Seděl jsem v káhradě. Najednou uviděl jsem na západním nebi kulovitý ohnivý předmět, veliký jako přest, jak letí nízko nad zemí. V předu proudek zelené, uprostřed do běla rozřhavané letělo toto divné těleso rychle a tiše. Za ním se vlekl kus světla, spočátku kompaktní a hustý jako lano, pak trhavý a přerušovaný jako proud vody. čím dále od předu, tím byl ocas na horící hlavou rudější a tmavší. Křivilo se to celé, zelený předelek, bílý střed a červený konec oblohou, a světlo, slabé, neurčité a jiné, než na jaké jsou, vyklé lidské oči, blýskalo po kraji. Jen okamžik. Pak to zmizelo a našlo úplně náhle, několik jisker vyletělo z místa, kam spadla nářivá hlava, světelné čáry a byla zase tma.“

Meteor.

V pondělí 31. srpna byla svatba seláckého syna a dlouholetého knihovníka p. Jaroslava Honšela s učitelkou obecné školy slečnou Tomáši Reichovou. Pěvecký kroužek uspořádal svému členu v neděli 30. 8. zastaveníčko karpinádům sboru „To den“.

Různé.

Dne 1. září nastoupil službu jako nově jmenovaný definitivní ředitel Masarykovy smíšené školy měšťan-

ské v Ruckmíru pan Bedřich Millerger, dora radu

odborný učitel v Mariánských Horách u Mor. Ostravy. Byl pro ředitele upravila obec v obecní budově, v "Korejtkách" v dolním dvoře. Místní školní rada platí obci za bytu 1500 Kč ročního nájmu.

Odborným učitelem ustanoven byl natímně od 1. září p. Vojtěch Krejčí, jehož paní Aloisie Krejčová ustanovena definitivní učitelkou na obecné škole. Obě působili před tím v Ústí nad Orlicí v Těchách. Poněvadž tito v Justiměři nenalezli bytu, ubytovali se "na dvorství" v Něm. Prusích. Vojtěch Krejčí narodil se r. 1896 v Justiměři jako syn Floriána Krejčího, který tehdy jako učitel působil na obecné škole v Justiměři.

Výměnkářka Marie Žbořilová n. čís. 72. šla 16. září s košíčkem nakopat nemáků na pole "V Gréteš" na Něm. Prusku. Domů se však nevrátila. Našli ji téhož dne mrtvou v potůčku u mlýna v Něm. Prusích.

Dr. Stanislav Cimrma

Dr. Stanislav Cimrma přišel r. 1897 jako mladý lékař a odpočinek do Prahy. dětské vídeňské nemocnice do Justiměře. Sroumílow prováhal si záhy přiznal všech. Chudé pacienty léčil zdarma. Byl podporovatelem všech dobrých snah v obci. Po 20 roků byl předsedou místního Odboru Národní jednoty, od založení byl členem školy a po mnoho let členem místního pěveckého kroužku. Svou prací v poradně ochrany matek a dětí přispěl hodně k pevnému zakotvení této instituce. Obec Justiměř ocenila veliké jeho zásluhy a při jeho odchodu na odpočinek v říjnu letošního roku jmenovala ho svým čestným občanem. V neděli dne 11. října loučili jsme se s Dr. Cimrem. Pěvecké sdružení na řízení p. Petia Sedláčka uspořádalo sbor "S Bohem buď a pamatuj", starosta obce p. Bohuslav Pospíšil rozloučil se s ním jménem obecního zastupitelstva, pisatel těchto řádků za Odbor Národní jednoty a p. učitel Pásek za tělocvičnou jednotu "Sokol". Předsedkyně ochrany matek a dětí poděkovala mu za jeho práci v této instituci. V sobotu 14. října

obsluhoval se  
Hilim Dr. Cimrma  
ke své rodině  
dceru, p. Škafforé

do Prahy, aby tam na odpočinku strávil, abytek svého života, na blízku své milované choti a nešťastného syna, kteří ho předešli v nenávratno.

V noci z 1. na 2. listopadu vloupali se oknem u hlavního vchodu neznámí pachatelé do rolnické mlékárny v Pustiměři, vypáčili hasákem ohnivzdornou pohladnu v kanceláři mlékárny a od cítili ke na hotovosti. Že pracovní pak odnesli kg másla. Pracovali v rukavicích a nenanechali žádných stop. Tři policejnímu psu nepodařilo se přijít na stopu pachatelům. Zajímavé je, že téže noci uloupeno bylo ve Smídově továrně v Ivanovicích množství nástrojů, následující noci vyloupena mlékárna ve Svěbenicích a den na to záložna v Račicích.

Loupež.

12. listopadu pořádán v Pustiměři kolový hon, na němž zastřeleno 191 zajíců, 21 koroptví a 4 bažanti.

Hon.

Na čekané zastřelil střelec Emil Fložil, holič, staršího jelena osmeráka. Celkem zastřeleno v tomto roce 402 zajíců, 162 koroptví, 16 bažantů, 4 srnci a 1 jelen.

Od 1. prosince t. r. začal ordinovat v Pustiměři nový obvodní lékař p. MUDr. Josef Hlavka. Obývá o pět prvních patro občanské záložny. Přistěhoval se z Pílovic u Brna. K návštěvám pacientů ve svém obvodu užívá vlastního auta. Dříve chodil pěšky.

V prosinci t. r. přestěhovala firma Bata svůj sklad obuvi a pronajaté prodejny v čís. 22 do vlastní prodejny vyptavěné na parcele odkoupené od hostince p. Bedřicha Dohnala č. 15.

Dne 14. října zemřela porodní asistentka Harolina Navrátilová č. 21. ve věku 77 let. 47 let vykonávala práci a ~~posloužila~~ v těžké hodině 1406 matkám. Byla jmenována čestnou občankou městyse Pustiměře.

U nás neobstála ke k úmrtí byla dočasně zastavena živnostenská škola pokus čarovat.

U nás dočasnej do obli. školy ve Vyškovicích.



Organika varhanická Po odchodu řídicího učitele Frant. Dvořáčka na odpočinek do Slavkova zastával úkol varhaníka a všech funkcí do toho oboru spadajících soukromý učitel hudby Petr Sedláček, který byl a dodal je, sborníkem, místního pěveckého kroužku a učitelem zpěvné části různých divadelních her, at' je pořádal Sokol či kterýkoliv jiný spolek.

Dne 15. června poslal prozatím místní děkan P. Mořic Suma Sedláčkovi dopis, kterým oznamuje, že od útlíka t. j. 16. června zbavuje jeho povinnosti hrabě na varhany a jiných varhanických funkcí a jako důvod udává, že nemůže potřebovat člověka, který „slouží Sokolu a účastní se husitských oslav.“ To by ostatně nebylo nic divného a odpovídalo by duchu říms. katolického ritu. Ale proměněný děkan pověřil funkcí varhanickou ženou - svobodnou Josefou Čimčíkovou, která zatím v nějakém kursu naučila se ovládati varhany. To pohrádali občané na jakýsi výsměch, aby žena působila při pohřbech a jiných církevních obřadech a představitelé t. zv. konkurenčního výboru žádali děkana, aby své rozhodnutí odvolal. Děkan občanům nevyhověl. Domáhali se tedy splnění svého přání u koncistore v Olomouci. Ale ani tam nepochodili. Rozexlení začali mnozí hroziti vystoupením v říms. - kat. církve. Byla to však jen bouře ve sklenici vody. Dnes, kdy tyto řádky píšou, (o vánocích) je už zase klid.

Bohoslužby církve československé. Duchovní správa církve československé v Ivanovicích uspořádala pro své příslušníky v Pustiměřce a Nám. P. československé bohoslužby dne 6. června na městěchu a dne 1. listopadu před pomníkem padlých. Na žádost duchovní správy této církve povolila místní školní rada v Pustiměřce pořádání bohoslužeb v křesťanské dolní (měšťanské) škole, což také obr. šk. výbor schválil.

Růžením měšťanské školy v dolní budově ukázala se potřeba opatřiti několik tříd pro potřebu petitiůdní školy obecní, při níž každoročně bývá při některé třídě prvočka. Plánu bylo několik: Přístavba 2 tříd při dolní škole, přestavba staré školy, nadstavba prvního poschodí se třemi třídami nad byty obecní budovy v dolním dvoře. Také obec N. Prusy domáhaly se rúžení jakési ekspositury obecní školy s 3 třídách v N. Prusích. Konečně na návrh starosty obce Pustiměře usneseno vystavěti novou (třetí) budovu školní na prostěranství na jihu od obecní budovy v dolním dvoře, v níž by byly 4 třídy. Plány a rozpočty vyhotovil stavitel Oskar Čuntíček z Ivanovic, jemuž také byla stavba za 285.000 Kč zadána. Se stavbou počalo se v prvních dnech měsíce listopadu a do polovice prosince byla stavba pod střechou. Ostatní práce provedou se na jaře budoucího roku. Poznamenati dlužno, že stavba neprovádí se v režii místní školní rady, nýbrž v režii obce Pustiměře a hrají se z peněz povolených občanskou radou v Pustiměři.

Stavba nové (třetí) školní budovy.

Na pěkně upraveném jevišti ve velkém sále školovní pořídil Šokol i vkusnou scénu (pohyblivou) pro loutkové divadlo. Kulisy i oponu namaloval amatér-malíř Miroslav Paták, úředník kontrolní spořitelny ve Vyškově - rodák pustiměřský. První loutkové divadlo bylo v neděli dne 20. března. Dětem se líbilo. Hrdvá se v zimní sezoně skoro každou neděli.

Loutkové divadlo.

V lednu a únoru a ještě více na podzim v říjnu a v listopadu řádily mezi dětmi - hlavně školními - spalničky, spála i kaškat. Jako na lednu spály a kaškatu dostalo pak mnoho dětí kašket, středního ucha a mnozí musili býti odvezeni k léčení do nemocnice. Jako každoročně postihla v lednu a v únoru mnoho dětí i dospělých chrípka. Úmrtím neshodil však žádný případ.

Nemoci.

U hořeků do ledna  
vypuklo se v lednu  
několik případů  
difterie.  
(U Pyšovic i. 13)

## Obecní volby.

Obecní volby - třetí po převratu, konaly se v neděli dne 27. září t.r. v obecním hostinci v Pustoměři. Všechny voličů napísáno bylo do voličských seznamů 590, z nichž 280 mužů a 310 žen. Všechny odevzdaných hlasů bylo 568. Neplatných hlasů bylo 5, tudíž platných bylo 563 hlasů.  
Z těch připadlo kandidátům:

1. strany republikánské 269 hlasů a 9 mandátů
2. " čsl. domovní 77 " a 3 "
3. " živnostenské 85 " a 3 "
4. " lidové (klerik.) 71 " a 2 "
5. " čsl. nár. socialistů 33 " a 1 "
6. " komunistické 28 " a 0 "

Z volbě sdružily se strana republik. s domovním. Předsedou volební komise byl Martin Houdelka, člen strany komunistické, zapisovatelem Bohuslav Pospíšil, člen strany republikánské.

Volba starosty a obecní rady provedena byla v neděli dne 8. listopadu t.r. o 10. hodinách dopoledne v obecní radnici. Zástupcem dohlédacího úřadu při volbě byl říd. uč. Albin Pavlíček, který členy obecního zastupitelstva vzal do slibu.

Zvoleni byli:

starostou Vladimír Horčian č. 42.  
náměstem František Pohlodek č. 40.  
radními: Pospíšil Karel č. 19. za str. republ.  
Luner František č. 88. " " domov.  
Jakubík Karel č. 170. " " živnost.  
Trnavský Stanislav č. " " lidovou.

V obecním zastupitelstvu jsou:

za stranu republikáns. Pospíšil Bohuslav č. 4. - rolník  
Pohlodek Frant. č. 140. " "  
Pospíšil Karel č. 19. " "  
Horčian Vladim. č. 42. " "  
Proxehnal Frant. č. 44. " "  
Koneš Jaroslav č. 1. - soukromník.  
Pysánek Jan č. 13. - rolník

Okeršl Václav č. 39. - rolník  
Koráček Jan č. 8. " "

na domovinu (domk. a maloroln.)

Luner Frant, domkář, č. 88.

Čunticek Jan, " č. 115.

Mařata Jan, " č. 149.

na stranu živnostenskou: Rozehnal Alois, sedlář, č. 76.

Jakubík Karel, kameník, č. 170.

Indrých Vojtěch, malíř, č. 64.

na stranu lidovou

Puchlík Jos., četn. strážník, v. v. č. 54.

Trnavský Stanislav, domk. č. 150

na stranu čl. nář. socialistů Kávodný Rudolf, řádčí, č. 117.

- Činnost, spolky a stran.
4. ledna ples - spolek dobrov. hasičů
31. ledna maskovní ples - Sokol  
rolnický ples - dorost, strany republ.
6. února přednáška se světelnými obrázky: 20.000 mil  
pod mořem - Nář. jednot. s MOK.
16. února ostatkovou taneční zábavu - mládež
20. února přednáška se světelnými obrázky: Havai-  
ské souostroví - Nář. jednot. s MOK.
22. února předn. učit. rolnické školy v Býškova:  
Výkrm prasat pro konsum - Nář. jedn.
1. března předn. ředitelky hospodyně. školy v Býškova  
pí. H. Kelenkové: Kapitoly ze společenské  
výchovy - Nář. jednot.
1. března " Tulák " hra se zpěvy - dorost, str. živnostenské.
8. března Akademie (zpěvy, hudba, recitace) na oslavu  
St. narozenin presid. Masaryka - N. J. a MOK.
8. března " Na polském statku " - div. hra - str. čl. nář. soc.
13. března přednáška se světelnými obrázky: Podkarp.  
Rus I. - Nář. jedn. a MOK.
20. března Podkarp. Rus II.
17. května Oslava svátku matek (2. divadelní zpěvy,  
recitace dětí - ochrana matek dětí.
19. května Vlastivědné obrázky okresu výškovského -  
přednáška se světelnými obr. - MOK.
26. července taneční zábava v sokolovně - Sokol,  
šest. muzikanti: dirkař souv. d. p. p.

dir. hra se zpěvy  
- Sokol - 193 -

28. října oslava státního svátku - MNV.  
 1. listopadu - tryzna na padlé - Náv. Ježovka.  
 12. listopadu střelecký ples - spolek střelců.  
 14. listopadu taneční zábava - děvčata.  
 6. prosince Mikulášská zábava - Sokol  
 27. prosince Štěpánská taneční zábava - sbor dob. hasičů.  
 31. prosince Sylvestrovská zábava - Sokol.

Kromě toho každou neděli a svátek kino Sokola.  
 Všechny taneční zábavy, plesy a divadla měly návštěvu dobrou, přednášky - zvláště ty se světelnými obrazy - byly navštíveny slabě. Klise?!

Úroda; ceny hosp. žně tohoto roku byly podprůměrné. Urodilo se  
podléšských produk- tu.

po 1 měřici žito - 2q à 160 Kč  
 pšenice 3q à 140-150 "  
 ječmene 3-3½q à 130-140 "  
 oves setkal, ani ne 1q à 120 Kč.

Zvláště slámy bylo velice málo a hospodáři kupovali na stláni čistě z lesa.

1q slámy stelivové stál 40 Kč

1q " krmné " 45 "

Také plevin následkem suchého jara <sup>a myši</sup> bylo málo a stojí 1q sena 60-70 Kč,

1q jeteliny 65-75 "

Ceny hospodářských zvířat:

hovězí dobytek 1kg živé váhy 2-6 Kč

vepří 1kg " " 6 "

telata 1kg " " 3½-4 "

Telata jsou laciná: 1 pár 150 Kč a více.

Choni od 100 Kč až do 2,500 Kč dle stáří, kvality a j.

Řepa a řemáky vykazovaly sklizeň dobrou.

Urodilo se řepy na 1 měřici 60-70q à 10 Kč

řemáku " " 30-40q à 14-20 Kč

Ceny pozemků k lesu: 1 měřice 3-4,000 Kč.

Nájmů platila se a míry - 200-300 Kč.

Z ovoce urodilo se v tomto roce nejvíce hrůšek a "

prodával se

1 kg od 20 h - 1 Kč  
 odle jakosti.

1 kg jablka stál  
 1-2 Kč. Kaulůvek  
 bylo málo, nemí  
 do smí.

Do mlékárny donášelo se asi 1000 l mléka denně. Platilo se dle stupně tuku, za 1 stupeň tuku 21 h. Průměrně mělo mléko  $3\frac{1}{2}$ ° tuku.

Másko prodávalo se na 28 Kč, mozději na 20 Kč, koncem roku pak na 16 Kč per 1 kg.

V obecní cihelně vyrobilo se 550.000 cihel a prodávalo se 1000 domácím po 250 Kč, cizím po 275 Kč.

Občanská škola prosperovala dobře.

Domek č. 7., jehož majitelem byl domkář Jan řměna v držbě se  
Gregor, koupilo nákupní družstvo „Budoucnost“ slasti.  
v Prostějově za 40.000 Kč a přeneslo tam svůj obchod  
smíšeným zbožím (konsum) z dosavadní proa-  
jaté výměny při č. 6. Novostavba.

Nový domek vystavěl si v Bochtale Jan Dorasil. 5. 12. 1932  
Domek má pop. čís. 206.

V roce 1931. zemřelo v Hustiněři 14 osob a naro-  
dilo se 24 dětí (15 chl. a 9 děvčat). Smrti toho roku  
bylo 13. Populace.

### 27./6. 1931. Meteor na českém nebi.

Večer ze soboty na neděli byl tichý jako hrob. Pěšiny mezi poli jistě vysychaly po čtvrtečních deštích, zajíci přeskakovali meze, vyvádějící mladé na jeteliny, hvězdy se třpytily docela málo, osleповány ještě k desáté hodině pološerem dne, který zašel za západními kopci. A tehdy chodec mezi jihočeskými vesnicemi najednou viděl na nebi kulovatý předmět, veliký jako pěst, jak letí nízko nad zemí od jihu k severu nad východním obzorem. Vpředu prudce zelené, uprostřed do běla rozžhavené letělo toto divné těleso rychle a tiše. Za ním se vlekl kus světla, s počátku kompaktní a hustý jako lano, pak trhavý a přerušovaný jako proud vody. Čím dále od předu, tím byl ocas za hořící hlavou rudější a tmavší. Řítilo se to celé, zelený předek, bílý střed i červený konec oblohou, a světlo, slabé, neurčité a jiné, než na jaké jsou zvyklé lidské oči, blýsklo po rozkvetlých bramborových řádcích, po zrajících žitech, po zelených ovsích a pokosených lukách. Jen okamžik. Pak to zmizelo a zašlo úplně náhle, několik jisker vyletělo z místa, kde zanikla zářivá hlava světelné čáry, a byla zase tma na cestách, zajíci běhali dále přes meze a bílé noční můry se motaly vzduchem. Tak tedy vypadal sobotní meteor, či tak viděli sobotní meteor oči, které se na něj dívaly mezi vesnicemi Malešice a Dřiteň, na hranicích týnského a hlubockého okresu v jižních Čechách. Unus.

190  
1932.

Charakteristika roku. Rok 1932. lze celkem charakterisovat jako rok suchý.  
Zima. Mraky, které před vánocemi byly až  $-12^{\circ}\text{C}$  na boží narození povolily a v počasí nastal obrat. Svátky vánoční (z. 1931.) byly blátivé. Po svátcích začalo sice trochu mrazit, ale už před novým rokem se opět oteplilo a přišlo. Noviny hlásily, že voda v řekách stoupá a někde byly i povodně. Teprve koncem ledna v únoru začalo opět mrazit a 11. února ukazoval teploměr na škole  $-16^{\circ}\text{C}$ . Tehož dne hlásily zprávy z vých. Slovenska mraz přes  $-20^{\circ}\text{C}$  na prudké víchřice, která místy způsobila velké sněhové sněhu. Tak na trati Uhrovec - Čolosianka (tam je t.č. četnický státní mistr Jan Rychlík z Rozchtálova) byly na krátkou dobu nastaveny i vlaky. Mraky potrvaly pak přes celý únor a ještě 1. března byl mraz  $-10^{\circ}\text{C}$ . Sněhu však nebylo. Vato stromy obalily se mohutnou jincovatkou, která potrvala celé týdny. Ale lidové pranostiky prorokovali lidé, že bude hodně ovoce. Jejich proroctví neklamalo. Bylati toho roku slušná úroda ovoce, zvláště karlůtek.  
Jaro. Do prvních jarních dnů připadly svátky velikonoční. Týden velikonoční byl mravivý a větrný. (Mraky  $4^{\circ}-6^{\circ}\text{C}$ ) Neděle velikonoční však byla krásná a slunná a vylákala přírody milovné lidi k první jarní vycházce.

V posledních dnech března začalo se s jarním setím, ačkoli spodek byl ještě mrazivý. Povrch však byl jako popel a setí provádělo se velice pěkně. Duben projevil se pravým aprílovým počasím: dešť, sněhové plískanice, slunce, noční mraky až  $-5^{\circ}$ , 8. dubna dokonce první jarní bouřka s bleskáním, hřměním a sněhovými přehánkami.

Polní práce dokončeny teprve v druhé polovině dubna. Počasí se oteplilo, jařiny se zelenají, řepa rádkuje, oziminy dobré. Jeteliny však suchou celkem zimou vymrzly a jsou řídké. Protože v zimě sněhu nebylo a po celé jaro také pořádně nenapršelo, zač-

Kačí mají se  
slipovat k následky  
sucha. Sluční  
mypychnají

chají a stará bolest pustiměřská - nedostatek vody - vy-  
řazuje si opět od mnohých občanů na městěku a v  
ulici dorázení vody v Mejlic. Opět pocítíte se potřeba  
vodovodu, ale tento požadavek zda se byti trvajícím hos-  
podářskou krizí odložit na celou řadu let.

Začátkem května rozkvetly vázom všechny ovocné stvo-  
my. Teploty přibývá a teploměr stoupá i na  $+30^{\circ}\text{C}$ .  
Kultury tepu suchem a vadnou. Skoněčně 29. 30. a 31.  
května spustil se dlouho očekávaný déšť, čímž na-  
děje na lepší úrodu stoupla.

Léto. V červnu opět teplo a sucho. Vědra dosahují  
až  $+40^{\circ}\text{C}$ . První sek jetelin, jiných tak hojných bylo  
podprůměrných. Obilí suchem vadne a bělá. Lekají  
se kře. Tu v noci ze 14. na 15. července přihnala se  
veliká bouře s krupobitím, které sice v katastru pu-  
stiměřském menačela mnoho škody, ale už na  
Prusku a hlavně v katastru vyškovském a de-  
dickém způsobilo na obilí a na okopaninách  
veliké škody.

Kře začaly v první polovici července a do sv.  
Anny bylo vše pořáto. Příchem však se deštovými  
přehánkami zprohčila až do polovice srpna.  
Pořádně však menačelo. V srpnu opět teplota  
dosáhla skoro tropických veder (přes  $+35^{\circ}\text{C}$ ) a  
dle pásmu meteorologického ústavu v Praze  
byl měsíc srpen nejteplejší měsíc v roce, jakého  
od r. 1842. nebylo.

Slavnost sv. Anny připadla na 27. července a od-  
byla se na překrásného počasí. Kolotočí, kramků  
a všelijakých zábavních podniků (i ve dvorě na  
letním cvičišti Sokola) jako ještě nikdy. Přes  
v důsledku hospodářské tísně byla pro houpě-  
chtivost menší než jiná léta. Sokolská zába-  
va však v sokolovně si nijak nemusila stěro-  
vati na „nexaměstnanost“.

Podzim. Také měsíce září a říjen vyznačovaly  
se nadprůměrnou teplotou ( $+35^{\circ}\text{C}$  i více). Přitom  
neobyčejně sucha, takže druhý sek jetelin a otav  
úplně pohlamal. Komáky a nepa sklizeny hravě.

V druhé polovině  
září začalo se  
vzim - křídlym



suchem však dlouho nevycházely, takže se zdálo, že potřebí set znovu. Prškami ke konci října a v listopadu dostalo se k nim přece trochu vláhy a osení se pěkně naxelenalo.

12. října přehnal se přes krajinu ještě poslední bouře. Důkladněji však ani podzim nenamohlo.

Děsné události: V polovici prosince napadlo trochu sněhu, který při teplotě  $-2^{\circ}$  -  $3^{\circ}\text{C}$  se udržel až do vánoc. <sup>Photo celky velkých mlh, na stromech utvořila se hustá jehovatka, která svou tloušťkou polámala mnohá stromy.</sup> V lednu 1932 usadil se v Tustimci puber techník

František Hlaváček, který až do listopadu provozoval praxi (plombování, umělé chrupy) v ordinaci obvodního lékaře Dr. Jos. Hlavky, od listopadu pak ve svém bytě č. 200 (výměnek při usedlosti Benedikta Sedláčka č. 71.)

Sluneční halo. 12. února pozorován byl na obloze v dopoledních hodinách výčerný úkaz přírodní: bylo viděti 2 slunce. Tento úkaz je optický klam zvaný v meteorologii „sluneční halo“. Povstává odrazem skutečného slunce na maximálního počtu na kolmo postavených stěnách krystálků ledu v čistém, maximálním vzduchu.

Požár mlýna v Ném. Prusích.

23. února kolem 2. hodiny v noci vypukl v Ném. Prusích požár ve mlýně, patřícím dříve Antonínu Kratochvílovi, který krátce před požárem koupil mlýnář Šudla a způsobil asi na 300.000 Kč, neboť shorely nejen všechny stroje, ale i zásoby mouky a obilí. Pojištěním byla hrazena škoda jen částečně. Mlýnář Šudla přikročil ihned k vy- stavbě nové budovy na témže místě, takže už v srpnu byl opět v provozu. <sup>Šudla se a mlýn pak prodán, koupil Stanisl. Kratochvíl, mlýnář z Brannic.</sup>

Krise mláďů.

2. března dala se u Býškova (nedaleko hospodářského družstva) přejeti vlakem 19letá, svobodná dcera Rajmunda Koutníčka — Marie Koutníčková se svým milým Stanislavem Kucérou, stolarským pomocníkem z Nosalovic. Příčinou sebevraždy mladých lidí — nešťastná láska.

Pro tentýž důvod sešli se světa dne 9. května milami Rudolf Dval, kardinálský kaplan,

194

syn obecního sluhy Františka Drbala z Tustiměře se svou milou a dukavce v Kábřechu na severní Alonavě, kdež panami a revolverem ukončili svůj život.

V neděli dne 26. června konalo se v Tustiměři čápní cvičení hasičské. u příležitosti padesátiletého trvání místního sboru dobrovolných hasičů. Nejstarší říjící činný člen sboru František Drbal č. 149 byl při této příležitosti vyxnamenan xavluňnou medailí (už po páté, viz str. 21.) xor padesátiletou činností ve sboru. Vyxnamenaný hasič je letos 76 roků starý, dosud xdravý a čilý. Je obecním sluhou.

U čápnímu cvičení sjelo se mnoho sborů se svými stříkačkami. Pruský sbor poprvé se svou novou stříkačkou motorovou. Proslov měl čápní náčelník

Ve dnech 3. - 7. července konal se v Praze Sokolský slet IX. slet Sokola, který počtem cvičících i návštěvou předčil všechny dřívější. Slet byl manifestací xamýšlenku sokolskou v jubilejním roce stých narozenin xakladatele Sokola Dr. Miroslava Tyrše (\* 17. xáří 1832 v Děčíně.)

Z Tustiměře xúčastnilo se sletu x cvičících členů:

Dorostenci: Janský Josef a Smehlik Stanislav x Kém. Prus. Oba cvičili.

Muži: Polek Ladislav, Luner Jan, Gregor Oldřich, Provazník František, Dokoupil Karel, Joraně Lěněk. Všech 6 cvičilo.

Ženy: Půjsánková Marie, Pospíšilová Hedvika. Obě cvičily.

Z necvičících členů xúčastnili se: Polková Marie, Pavlíčková Otaša, Sedláčková Františka, Horxová Anna, Sedláček Karel, pekař, Václav Spisar, Provazník Jan s manželkou Annou, učitel Jan Roxsypal s chotí Marií, Dr. Josef Hlaváček, chotí Karlou, xubní technik zve Hlaváčků S. A. B. B. B. B.

ps. Hlaváček s chotí Boženu. Vyjmu xru xoll xaroxla Sokola učitel xárek Kud.

+ Bata.

(Příloha XII. 1)

222  
Dne 12. července o 6. hod. ráno startoval na letišti v Otrokovicích u žlána továrník Tomáš Bata k letu do Švýcar. Z neznámých příčin prutilo se letadlo s výš. asi 700 m nad otrokovickým Batovým letištem. Připilot Prouček se na místě zabil, továrník Bata byl smrtelně zraněn a po převozu do nemocnice ve Žlíně zemřel. Zpráva o smrti populárního továrníka bot způsobila přirozeně nejen v republice, ale takřka v celém světě veliký rozruch. Podnik vede dále akciová společnost, jíž v čele je bratr nebožtíka - Jan Bata. Prodejny prosperují dále.

Ploupační.

V noci ze 6. na 7. května ploupačili se neznámí pachatelé do Batovy prodejny v Pustiměři, byli všichni vedoucí prodejny p. Markem vyrušeni. Odcizili 4 páry obuvi. Též noci tito pachatelé ukradli polníku Josefu Krátkému v Něm. Prusích (v koutě) 18 plecí. Papirové krabice od ukradených ptáčků v prodejny Batovy byly u Krátkého pohromeny na dvoře.

V neděli 24. 7. vloudil se v ranních hodinách do bytu soukromnice Jenovefy Navrátilové č. 22. prodějí pjištěný dlouhoprsták z Pustiměře a odcizil 30 Kč na hotovosti a asi 1 kg cukru (který se u něho našel v kapse). Majitelka, která v domě bydlí sama, byla právě na ranní. Kloděj sliboval si kořist větší. Bylot mu asi známá, že majitelka uváděla den před tím v kontribučenské spořitelně ve Břyskově větší obnos peněz na zaplacení daní, který však měla bezpečně uschovaný.

V noci ze 31. července na 1. srpna vloupal se neznámý ploděj do kapele sv. Anny oknem, které vymáčknul. Chtel asi vyloupiti prokladničku do níž poutřelci o plavnosti sv. Anny

ukládali do ní ky.  
Kladnička však  
byla prázdná,  
neboť peníze byly  
už vytrženy.

V pondělí dne 26. srpna zemřela p. Cecilie Hávrová, matka pobytkového statkáře p. Ing. Vladimíra Hávry. Zemřela byla vyhnání československého. Pohřební obřady vykonal farář čsl. církve p. Ivanovic pan Jaroškov Vyskočil. Místní pěvecký kroužek řízením sborníka p. Petra Sedláčka doprovázel smuteční sbor u domu a na hřbitově. Pohřbená byla na místním hřbitově na straně východní pod křobkou Šinapovou. Účast na tomto prvním československém pohřbu byla velká.

První čsl. pohřeb.

26. února zemřel v brněnské nemocnici majitel fr. význačnější strojního stolarství v Pustiměři č. 25. František Pospíšil v 59. roce života (na rakovinu chrčtanu.) úmrtí.

Pohřeb konal se v Pustiměři v neděli dne 28. II. za veliké účasti místních i okolních obyvatel. Za sluhu jeho v podniku a nepatrné truhlářské dílny až po strojní truhlářství ocenil předseda mínovostenské organizace ve Věškové p. Fr. Šperka. Učitel Rudolf Pásek vynadivil jeho přičinění o zřízení pokračovací školy v Pustiměři, která po 10 let konala svoji povinnost. Jako občanu věnoval mu vzpomínku pisatel těchto řádků. Podnik vede dále jeho syn Josef Pospíšil.

15. dubna zemřela p. Marie Houtná, manželka dřívějšího starosty p. Františka Houtného.

dubna zemřela na souchoťiny svobodná Marie Drbalová, dcera po zemřelém Petru Drbalovi.

26. června zemřela p. Bednářová, matka učitelky ženských ručních prací a dom. nauk sv. Vincencie Bednářové. Pochována byla ve Chválkovicích. Tě zemřela byla katoličkou, odepřel děkan Mrs. Surma katolický výkrop a křtení, protože její dcera je vyhnání československého.

23. července zemřel dlouholetý čeledín u Pustiměři č. 4 - Alois Štěpánek. K

svého nastřádaného jmění očekával potřebám chudých dětí zdejšího školního obvodu vklad v Občanské káložně v Pustiměři na vkladní knížce č. L. II. 102 kněžící toho času na obnos Kč 13.260,43, kteráz má být přepsána na jméno "Fond Aloise Legátka pro potřebu školních dětí", kterážto fond bude spravovati místní školní rada v Pustiměři. Po zaplacení předepřaných poplatků státních a útrat porůstlostních obráší tento fond Kč 740 Kč; místní školní radou doplněn na 13.000 Kč. 9. srpna zemřela po dlouhé chorobě ochrnutím vdova po úředníku Františku Šíhovi - p. Justina Šíhová roz. Pyšánková z č. 13. 25. listopadu zemřela stařenka Františka Směkalová v č. 79. v 89. roce svého života.

celkem zemřelo toho roku v Pustiměři 17 osob.

Narodilo se 20 dětí (14 chl + 6 děv)

Smátek bylo 9.

Požár.

Smutného Mikuláše (6. provincie) měli u. Menšíka č. 9. Asi o 1/2 7. hodině ráno, když domácí lidé - kromě churavého hospodáře Antonína Menšíka - byli v kostele na korátech, vypukl z neznámé příčiny na mlátě oheň, kterýž kničel nejen budovu, ale vše co na mlátě bylo: slámu, seno, dříví, otypky, mlátěhu, motor, lukar, řeráku, vix s lejtou, pluhaj. Škoda byla jen částečně kryta pojistěním.

Třetí školní budova. Křivením městanské školy, jevila se potřebou nových místností pro učebny vyučovací. Původně se pomyslelo na přístavbu při městanské škole (budova č. 180.), v níž by byly umístěny některé třídy školy obecné. Ponevadž se však čekalo přijetí zákona o obvodových školách místních...

školní radě ponechati tuto budovu pouze pro účely školy měštanské a až bude náhon přijat rozšířiti ji přístavbou na náklad obvodu. Uvažováno o sjednání potřebných místností pro školu obecnou. Projekty bylo několik: adaptace staré školy č. 85, nadstavba budovy v "dolním dvoře", v níž jsou učitelské byty, postavení nové budovy v dolním dvoře na obecním pozemku na jih od učitelských bytů. Ke tomuto posledním projektu dohodly se konečně obecni zastupitelstva příškolenných obcí s místní školní radou. Plány a rozpočet novostavby vypracoval stavitel p. Oskar Funticek z Ivanovic a jemu také stavba na obnos 299.537 Kč zadána. Ke stavbě přikročeno v listopadu r. 1931. a stavba dokončena v červenci r. 1932. Budova je jednopatrová, má 4 učirny a kabinet (v prvním poschodí nad vestibulem) a 4 menší místnosti na konci přeradených chodeb na slatny, popřípadě na byty pro svobodné učitele. Obnos s výstavbou spojený uvolil se hraditi Občanská kasa v Pustiměřu ze svých přebytků. Hotově vyplatila staviteli ihned obnos 200.000 Kč. Ostatní peníze matim obce (Pust. N. Pr. a Ž. Hora) vypůjčily z kontribučenské sporitelny ve Hyskově a Občanská kasa je během doby splatí. V tomto pose umístěny v nové budově 2 třídy obecné školy. Budova má domovní číslo 207.

Na budově měštanské školy č. 180 objevily se Třihliny na v červnu t. r. na přední xidi v levo od hlavní škole měštanské, ho vchodu a ve vestibulu na xidi od kreslirny třihliny. Místní školní rada povolala k posouzení třihlin stavitele Frant. Peška z Hyskova, který třihliny přičítá sesychání slivového terénu, na němž budova

slip' k'hoim'm  
ne o lyp'e j'mym  
nukem. k'el'k-

## Učitelé.

nečím nějaké vážné poruchy v tehlinách natom-  
nění. Kdyby však tehliny se svěšovaly, radí  
obnažiti náklady prasklých xdi a podchytiti  
je betonovým podkladem. Pro tento rok byly  
tehliny vyplněny břídlíci a xdi malíčeny.

Na obecné škole toho roku nebylo osobních  
změn. Učitelé obecné školy jsou:

Albin Pavlíček, říd. uč., Rudolf Pašek, def. uč.,  
Jan Rousýpal, def. uč., Anna Kloučková, def. učka,  
Aloisie Šrejčová, def. učka, Mar. Provanníková,  
def. učka bez uč. místa.

Na škole měšťanské:

Pedřich Milberg, ředitel, Vojtěch Šrejčí, def. uč.,  
Jan Němecěk, xat. odb. uč., Josef Příbyl, xat. uč.,  
Ladislav Polek, xat. uč., Klotilda Rosnerová, xat. uč.

Ženským vyučováním a dom. naukami vyuč-  
je učitelka Vincencie Bednářová.

Školnictví ve všech třech budovách i v tělocvi-  
čně obstarává školník Alois Sedláček se svým  
synem Václavem (pulgo Váškem) a manželkou.

Pověraď na měšťanské škole je také vaření,  
byla vybavena na školní kuchyň přebudována  
místnost v přízemí staré školy (vlevo od vchodu.)

## Československé bohoslužby.

Na žádost duchovního správce čsl. viny požá-  
dala místní školní rada, aby okresní školní  
výbor dovolil užívatí kreslíny v měšťan-  
ské škole k bohoslužebným školním cir-  
kve československé, což tým povolil. Klomě  
o pokřtu pí. Cecilie Gávřové, kdy bohoslužby  
konány u Gávřů na dvoře, byly toho ro-  
ku v kreslíně 2. října a 20. listopadu.

Pokračování ve Také tohoto roku pokračoval profesor vy-  
vykopávkách. školského gymnasia, na náklad okresní-  
ho musea ve Vyškově ve vykopávkách na  
místě staré rotundy na Haplí, sv. Anny a  
na přičerínách Dolních Mejlic. Vyk-  
pávky však neměly valného výsledku.

24. listopadu konal se na katastru obce pustiměřské kolový hon, na němž se dostavilo mnoho nímrochů v okolí. Zastřeleno 187 kajiců, 14 bažantů a 2 koroptve. Na čekaných a štáflách zastřeleno

Kolový hon.

Žase jednou po dlouhých letech prováděly se v revíru námeckém a podivském určité partie lesního porostu na stojato, což si kupci sami musejí vykášet a zpracovat. Pěká se tomu „provárky“; nevím proč. Lesních plostů; jahod a borůvek bylo málo, hub pro přílišné sucho skoro žádných.

Les.

začala se stavěti okresní silnice z Nám. Pius do Radslavic. Asi 20 m této silnice probíhá katastrem pustiměřským a obec přispěla na ni obnosem Kč 5000. Na silnici provedeny zatím provizorní práce. Stěžení silnice vykoná se r. 1933.

Silnice do Radslavic.

Hospodářská krize trvá, ba ještě se květuje. Tovární i průmyslové podniky jiné propouštějí dělníky, jelikož puz na své výrobky nemají odbytu a házejí nezaměstnané na hrdk státu. Koncem roku bylo v republice 749.876 nezaměstnaných. Podpora pro nezaměstnané dostoupily výše 813.334,036 Kč. V Pustiměři přihlásilo se o podporu v nezaměstnanosti 17 osob. Nemůže jim však býti vyplacena podpora dle gentského systému a dostávají pouze listky ke stravovací akci na odběr potravin v ceně 10 Kč na osobu a měsíc.

Krise.

V r. 1932 zemřelo v Pustiměři 17 osob, narodilo se 30 dětí (14 chl. a 16 děv.)

Populace.

Snáčku bylo 9.  
Roku 1929 činil náklad na nezaměstnané ve statní to stojí nezaměstnaní pokladny 22.13 milionů korun čsl.

v čsl. republice.

r. 1930	39'07	"	"	"
r. 1931	310' -	"	"	"
r. 1932	692'30	"	"	"
r. 1933	přes 800' -	"	"	"

syn Floriána Krejčího, který v té době působil jako učitel (od 1. 9. 1899 do 31. 8. 1896) na obecní škole v Dušičkách. Odtud dostal se na národní učitel do Kojáček u Buzína.  
zemřel v.

x Odb. učitel Vojtěch Krejčí narodil se r. 1896 v Pustiměři, jako syn Floriána Krejčího, který v té době působil.



Změny v držbě.  
Novostavby.

Obecní pozemek parc. č. v Mejlicích, kde kdysi bývala ovocná školka Okrašlovacího spolku, koupil občan Frant. Lener, na 100 kč. Koupil také pozemek parc. č. od Houdelky z N. Prus. a miní tam stavět.

$\frac{2}{3}$  novostaveb přibylly:

domek č. 206, majitel Jan Doranil - v Bochtale,  
" č. 208, majitelka Justina Tivrtničková,  
pracovnice Pařasová. v Mejlicích.  
nova školní budova č. 207.

Výnos a ceny hos-  
podářských plodin,  
produkta a mláčetva.

<u>Výnos po 1 měřici</u>	<u>Cena 1 q v kč</u>
<u>Obilí:</u> pšeno 5-7 q	85 kč
ječmen 4 q	75 "
pšenice 3 q (urpěla rní)	150 "
oves 4 q	65 "
<u>Okopaniny:</u> zemáky 40 q	22 "
řepa 40 q	11 "
<u>Píceiny:</u> seno 7 q	65 "
jetelina 7 q	65 "
sláma	28 "

Ovoce urodilo se hojně, voláště karlůtek a jablek, hrušek méně. Ovoce jadernaté, voláště jablka tepěla hodně červivostí (zavíječ jablčný) a předčasně se kani.  $\frac{2}{3}$  takového ovoce, takli lidé ovcené víno. Veliký lis na ovoce má Karel Jakubík č. 140 v Mejlicích.

Karlůtky - jak se pda - netrpěly už letos tak hojně černou plisní a plody byly čisté. Méně cenné karlůtky a durancie dávány do beček na pálení slivovice, pro nix se v obecní cihelně vystavěla malá palárna nákladem 2.000 kč.  
V pralárně pracovali se toho roku pliných 28 dní a nocí (i květi.)  
Prodával se 1 kg

jablek po sklizni za 1 kč, v ráncích 2-4 kč  
hrušek " " 50 h  
karlůtek " " 50 h

Hovězí dobytek - 1 kg živé váhy 2-3 Kč, 1 kg masa 6-12 Kč  
 vepřový " - 1 " " 8 Kč, 1 " + 12 vte " "  
 1 pár, selat se prodával na 300-350 Kč  
 Kone - dle jakosti a stáří na 300 - 3.000 Kč

Kulturní potřeby v obci obstarává Místní Osve- Kulturní.  
 tovaí komise, Dabovský újednoty a Sokol.

6. února přednášel učitel rolnické školy ve Vyškově  
 p. ing. Frant. Navrátil: "Výběr krmiva a osiva"

7. února proslavil velice pěknou přednášku ředitel  
 učitelské školy p. Jakub Kroupa: "O pov-  
 zesnění stavu rolnického".

13. února přednášel obvodní lékař p. D<sup>č</sup> Josef Hlavka  
 "O nakažlivých nemocích" se světelnými  
 obrázky.

20. března pořádala MOK slavnostní akademii  
 na oslavu 82 letých narozenin presid.  
 Masaryka. (zpěvy, hudba, recitace.)

19. června pořádal Sokol na letním cvičišti u  
 sokolovny žáhovskou tělocvičnou  
akademii.

18. srpna pořádaná Sokolem na účasti přec,  
 kroužku Dabovské národní jednoty oslav  
na paměť 100 letých narozenin zaklada-  
tele Sokola D<sup>č</sup> Miroslava Tyřše. V před-  
 večer toho dne 17. 8. zapálena na Rejhoře  
 hranice.

28. října na oslavu státního svátku byl průvod  
 s hudbou ke pomníku padlých do  
 Něm. Prus a do Pustiměře. Proslav u  
 pomníku padlých v Pustiměři měl  
 pisatel těchto řádků.

Večer téhož dne nahráli ochotníci Soko-  
 la pěknou hru ve životě legionářské-  
 ho "Právo".

V sokolovně promítá se v každém měsíci po  
 3 neděle film, jednou neděli v měsíci bývá  
 taneční zábava v režii Sokola, který si tímto  
 způsobem dopomáhá největším příjmem, nežli má z kina

poznámka:

o školní od 12. do 18.  
 prosíme pořádány  
 o desítky  
 ním. - kab. minie  
 (kvalitní o roce 1905)

Místní osvětová  
komise

a  
Knihovní rada.

V tomto roce byly ustaveny nové Osvětové komise a Knihovní rady.

Do Místní osvětové komise (MOK) byli 26. 11. 1932 jmenováni Obecním osvětovým sborem ve čtyřčlenné učitelé Rudolf Pašek a Albin Pavlíček.

Obecním zastupitelstvem zvoleni byli Pospíšil Bohuslav a Horčičán Vladimír. K nim jako lichý člen přistoupil knihovník veřejné knihovny Koneš Jaroslav. Předsedou zvolen Bohuslav Pospíšil, jednatelem Albin Pavlíček.

Do knihovní rady zvoleni byli ve schůzi obecního zastupitelstva dne 23. dubna 1932

Horčičán Vladimír a Pospíšil Bohuslav.

Jako lichý člen přistoupil do knihovní rady jednatel MOK Albin Pavlíček. Tito pak kooperovali ještě do knihovní rady Jana Hrbíla č. 72. a Jaroslava Konešela, který byl zvolen knihovníkem veřejné knihovny.

K vůli zjednodušení agendy jsou všichni jmenováni obou institucí členy výboru Dboru Národní jednoty, který se stará o kulturní práci v obci a udržuje a doplňuje veřejnou knihovnu. Hospodářská tiseň odvádí se i zde. Ještě minulého roku vyplatila obec na udržování a doplnění knihovny 1.500 Kč, tohoto roku pouze 1.000 Kč, z nichž 100 Kč vyplaceno knihovníkovi a 100 Kč jeho výpomocné síle Ludmíle Dřabalové a č. 183.

Není jenom krize hospodářská a finanční, je také krize mravní, která jeví se poklesem mravních hodnot člověka: poctivosti, šetrnosti, smyslu pro povinnost, uvolnění morálce platové. Vždyť jak jinak by bylo možno, ač nedoplatky na daních dvojnásobily v republ. v tomto roce pávrátně výše skoro 7 miliard Kč! Pro náslechnilé poručení není smyslu a hlavně mladěť se buje se v bujímých zábarách, při nichž se ubírá klykání mnoho peněz.

1933.

Také rok 1933. byl převážně suchý.

Charakteristika roku.

Zima 1932-33 byla celkem mírná. Počasí většinou mlhavé na teploty  $-3^{\circ}$  až  $-5^{\circ}\text{C}$  bylo přímou, že se tvořila hustá jínovátka, která volně v lesích maderala na stromech velikých škod. Pod její tíhou lámaly se nejen větve, ale i celé stromy.

Největší mrazy byly ve druhé polovině ledna 1933, kdy teplota klesla až na  $-16^{\circ}\text{C}$ . Po celou druhou polovinu ledna nevystoupil mráz nad 0. Sněhu u nás mnoho nebylo. 21. ledna klesly však noviny sněhové káveje na Křivovsku a Jihlavsku. V únoru nastala obléva, na Křomnice dokonce přišlo.

10. února byla první bouřka se silným lijákem.

Koncem února a začátkem března pima zase přitukla a 2. března ukazoval teploměr  $-14^{\circ}\text{C}$ .

4. března se zase oteplilo a už 13. března vyjáděl se dláci do pole set. Tyto jarní práce byly však přerušeny v týden od 19. do 26. března, kdy teplota klesla opět na  $-14^{\circ}\text{C}$ .

Jaro bylo příjemné, teplé a suché. Dne 27. března ukazoval teploměr v poledne  $+20^{\circ}\text{C}$ .

Osení - jak oximiny tak jařiny - teplým počasím velmi pěkně se vymořily, ale začaly trpět suchem, že se zdálo, že některé ječmeny ani nevyženejí.

Konečně 18. května začalo pršet a celý zbytek května byl deštivý. Starí hospodáři říkali, že už 13 let nenamoklo tolik v květnu, jako tohoto roku.

Vlhkém a teplem vymořilo se obilí, řepa i píseňiny, že plibovaly dobrou úrodu. Příznivým počasím pomohli se však četní škůdcové, především v škrabáci a smetli celé kusy řepy, že na mnohých místech museli hospodáři řepu znovu seti.

Léto. Začátek léta byl celkem dosti chladný a suchý, takže se k němu opodily o celý týden oproti jiným létům. Ke třetí dekádě (desíte) července se však oteplilo a na překrásného počasí došlo rázem všechno obilí najednou, takže mezi 22. a 24. červencem bylo požato, svázáno a v velké části i sklizené. A koně mají i poslední doli malykli si

hospodáři mlátiti přímo s pole, možná říci, že do konce července bylo většinou i vymláčeno.

Podzim. Druhá polovice léta a začátek podzimu byl teplý a suchý. Prameny i studně vyschly a stará bolest Tustiměře - nedostatek vody - opět silně pocítěna. I dobrá studně na městečku - obecnice - bývala denně vyčerpána do poslední kapky. Mnoho hospodářů v městečku i v ulice muselo naše jezdit pro vodu do Mejliv. Neobyčejným suchem druhé jeteliny a otavy, kaschly, za sklizeň byla velice skrovná nebo žádná, což se pocíťovalo tím více, neboť již po několika pokusích jeví se nedostatek píče.

Neobyčejně krásným počasím vyznačoval se vlastně měsíc září, kdy teploty dosahovaly až  $+25^{\circ}\text{C}$  i více! Těžko připravovala se pole pro podzimní setbu a hospodáři měli obavu, že v suché půdě dlouho obilí nevkličí. Konečně dne 2. října přecházela se přes krajinu kol 6. hod. odp. pozdní bouřka, při níž spadlo i trochu deště. Pak ještě častěji průšvihy, menší průšvihy, kterými půda aspoň na povrchu zvolhla a oziměninny se překrásně paxelenaly.

Listopad byl celkem nevlidný a deštivý.

Dne 2. prosince uhodil první větší mráz. Mráky pak denně perilovaly a teplota klesala až na  $-17^{\circ}\text{C}$ . Po celé své 3 týdny v prosinci nevystoupila rtuť nad 0. Země pokrýval pouze slabý poprach sněhový. Teprve na vánice se oteplilo a časem i slabě poprachávalo.

Soznámka. Dne 12. prosince 1933 zemřel v Hostiváři u Prahy vůdce republikánské strany, zkušený a moudrý státník D. Antonín Fvehla, pochovaný byl 15. XII. v Hostiváři a pohřbu přičastnil se osobně i prezident republiky T. G. Masaryk, ač toho dne ukazoval teploměr v Hostiváři  $-20^{\circ}\text{C}$ .

Jednota Čsl. Orla.

Dne 6. ledna 1933 založena byla pro Tustiměř a okolí tělocvičná jednota čsl. Orla, jejíž spolkovou místností je sál v hostinci Antonína Gmely v Nem. Prusích. Starostou zvolen nadlesní Karel Šepřeh, jednatelekou učitelka Anna Koutná.

Obecní rybník v cihelně dala obec na náhlasi cihelny vyčistit a po délce kolem silnice kamením vydláždít, aby se tam mohli plavit hory. Práci prováděli v měsíci lednu nekaměšťanů, kteří ke stravování listkům dostávali ještě 10 Kč denní mzdy.

Když pak se na jaře rybník naplnil vodou, nasázeno do rybníku nákladem obce asi 80 kapří. Že nekamě-  
mě přičinily mnoho kapří, leželo v létě, v měsíci prosinci pak, když rybník zamrzl, opomenutím prosekání otvoru v ledu jich také mnoho pohyruko.

Na hrázi rybníka vysázeno bylo nákladem cihelny 14 olášských pyramydálních topoli a na louce u rybníka vysázeno několik řad jivek.

Poměrně funkční období místní školní rady vypršelo, nařídil okr. šk. výbor nové volby. Zřízení měst. školy vzrostl počet učitelů na 13 a tu podle zákona mají učitelé nárok na 5 zástupců v místní školní radě a občané na dvojnásobný počet - tedy na 10.

Učitelé provedli volbu svých zástupců ve společné schůzce učitelů obecné i měšťanské školy dne 11. května. Zvoleni byli za obecnou školu říd. uč. Albin Pavliček a učitel Rudolf Pásek. Za měst. školu zvolen uč. Vojtěch Krejčí a učitelka dom. nauk Ctěmencie Bednářová. Všemi učitelů obou škol zvolen pátý člen - uč. Ladislav Rolek.

Občané provedli volbu svých zástupců dne 13. května a zvoleni:

V Pustiměřích: Pokušlav Pospíšil č. 4.  
Karel Pospíšil č. 19.  
Karel Pospíšil č. 163  
František Pohlodek č. 40.  
Alois Roxelmal č. 76.

V Něm. Pusticích: Frant. Janský č.  
Bonát Benes č.  
Jan Státný č.

V Helené Hoře: Adolf Klimes, č.  
Leopold Cychradec č.

Náhradníci jsou: Vladimír Horčičan č. 42.  
Jan Pajšánek č. 13.  
5. 10

Rybník v Těhle.

Volba do místní školní rady.

Frant. Jurek č. 88  
místní z Pustiměř

Ustavující schůzka nové místní školní rady konala se dne 24. září na přítomnosti okr. šk. inspektora p. Stanislava Pedláčka, do jehož rukou složili zvolení slib. Za před-  
sednictví nejstaršího člena říd. uč. Pavlíčka vykoná-  
na volba. Předsedou zvolen říd. uč. Albin Pavlíček,  
místopředsedou Bohuslav Pospíšil č. 4, hospodářem  
a pokladníkem Havel Pospíšil č. 163 a kupařem  
učitel Ladislav Polek. <sup>novem ř. říd. uč. ve Váňaněch, stal se členem m. o. t. ř. uč. Němčick.</sup> Polek usta-  
řipní výjezd Sokola. U příležitosti 25 letého výročí tel. jednoty Sokol  
v Pustiměřích konán v neděli dne 25. června 1933 ři-  
pní výjezd Sokola do Pustiměře, při němž bylo  
formálně provedeno i otevření místní sokolovny.  
Výjezdu zúčastnilo se mnoho jednot skupy Milič-  
ovy a mnoho obecnstva. Proslov měl říd. uč.  
Pavlíček. Twičení provedeno na letním cvi-  
šti u sokolovny. Ve prvotní sestavě vystoupi-  
lo členů pustiměřského Sokola.

Slavnost sv. Anny. Slavnost sv. Anny byla toho roku pokřivena  
deštěm. Navštěva hostů byla slabá a také kramá-  
ři pochodili špatně. Obvyklá tancovka v soko-  
lovně byla ovšem také slaběji navštívěna než mi-  
nulá léta. V hostinšti naríkali na slabou účast.

Oprava měšťanské školy. Poněvadž už loni roku vyskytly se na budově  
měšťanské školy trhliny na příčné řadi vlevo od  
vchodu, jakož i v učebnách v levé polovici budovy,  
které dle dobrého odborníků (stavitele Pěšky z Brno-  
va a stavitele Julia Žvolského z Ivanovic) poostaly sesy-  
cháním plinu v pákladech budovy, rozhodla se místní  
školní rada (ještě stará) dáti tuto záležitost odšetřit,  
aby se nestala nějaká nehoda. Práce svěřena staviteli  
Jul. Žvolskému z Ivanovic. Na budově provedeno bylo:  
Podexdívání pákladu přední řadi do hloubky 2,25 m od  
povrchu chodníku a to na levé straně, po celé délce  
až po vchod do budovy, na pravé straně pod okny  
v délce 4 m. Podexdívka je z cihel pálených, cihel  
(t. zv. pronivek) na maltě cementové, šírka  
podexdívky jest 75 cm, výška 1 m. Po celé délce  
přední řadi byla 15 cm pod podexdívku, ve vzdále-  
nosti 40 cm od ní položena drenáž až do příkopu

Dřevěné trubky byly obloženy kamenem, aby se voda  
ze splavu stahovala. Celá průčelní zeď ve výši podlahy  
I. patra, pak příční zeď na levé straně vchodu byla  
stažena železnými křesťinami 30 mm silnými, se  
středními rámkami a na koncích se železnými deska-  
mi 8 mm silnými a utvářenými silnými, matkami.  
Těhliny ve zděvu kevnitě i kvenců byly železem vy-  
klínovány. Za tyto práce vyplaceno staviteli Kč 5.239.  
Dovoz, cihly, písek, křesťiny, odvoz hlíny placeny  
byly zvláště. Celkové vyřízení se kabepecením  
budovy činilo Kč 8.160.75.

Ivanoviči, turisté navštěvují často Mejlice. Aby mo-  
hli v létě učit hojně průvody a zdržeti se v Mejlicích Chaty ivanovičských  
i přes noc, najali na 20 let od Loštáka k. Vím. turistů v Mejlicích.  
Při t. xv. nahradu i s kusem louky poněkud  
na jihu od starého hradiska a postavili si na stě-  
ni frontou k Ivanovicům t. xv. Maackovu chatu.  
(Chatu pojmenována podle zvěroléka Maacka ze sero-  
logického ústavu v Ivanovicích.)

Těto pokračoval musejní spolek v ýškovský vykopávky na mej-  
za vedení profesora reál. gymnasia ve v ýškově p. lickém rámku.  
Vojtěcha Procházky ve vykopávkách vloni na mejli-  
ckém rámku zápočatých. Obnoveny náklady no-  
vých místností a kromě pěkně tesaných pískov-  
cových kamenů a několika starých hlíněných nádob  
vykopány byly zachovalé, různými vykouklými  
obrázky (mor. orlice, český lev, supí hlavy a j.) zdobené  
kachle starého hradního krbu. Uloženy byly v kra-  
jinském museu ve v ýškově.  
Pod rámkem postavili si majitelé tamějších pomezí  
Rudolf Kavodný starší a Jan Balík dřevěné bau-  
dy, v nichž o nedělích a svátcích prodávali do-  
mácím i cizím hostům občerstvení. Za pěkných  
nedělních odpolední i hudba lákala hosty ke  
tanci.

Pustiměřští rodiáci bratři Vojtěch Pospíšil, rada Letní byty.  
při ministerstvu obchodu v Praze a D<sup>z</sup> Benedikt  
Pospíšil, obvodní lékař v Tivčanech u Brna posta-  
vili si tohoto roku v Pustiměři letní byty.  
Benedikt na pomezí u cesty do Mejlic, Vojtěch  
pod větrákem v Múhlhofech.



Úmrtí.

Bývalý obvodní lékař MUDr. František Timr, který v říjnu r. 1931 odebral se na odpočinek do Prahy ke své vdané dceři zemřel neočekávaně v Praze dne 30. června 1933 v 66. roce věku. Dr. Timr byl od svého příchodu v r. 1897 do Pustiměře předsedou Tělocvičnického spolku a po přeměně těchto v Odbor Národní jednoty byl jeho předsedou až do r. 1930, kdy po úmrtí své choti Dohumily a svého syna Jaroslava se této funkci vzdal. K Národní jednotě přilnul plným srdcem, usiloval na vlastní kůži ve Vídni, kde studoval, ústředí českého hnutí v tomto městě. Byl mušerm proškovským a jako lékař pravým lidumilem. Pro své dlouholeté úspěšné působení v obci byl obecním zastupitelstvem před svým odchodem z Pustiměře v r. 1931. jmenován čestným občánem městyse Pustiměře. Dr. Timr byl rodákem ze Polnice v severozápad. Těchách. Budině čest jeho památce!

8. října zemřela v Dvysicích u svých rodičů bývalá lit. učitelka v Pustiměři Františka Šimbalová v 35. roce svého věku. Trpěla tuberkulosou dýchacích cest.

Z místních obyvatelů zemřeli :

11/1. 22 letý Eduard Pšaroupka na souchoťiny (č. 83)

13/1. podlehl téže nemoci 33 letý Antonín Menšík č. 9.

19/1. zemřel František Dorazil z Bochtále č. 119.

21/1. " výměnkář Antonín Daněš v Hejlicích č. 109.

1/4. zemřela Františka Pechlíková v Bochtále, matka 2 synů četnických strážníků na Podkarpatské Rusi.

3/4. zemřel Josef Hroza č. 2.

28/5. " František Hvořík č. 80, jemuž přezdívali "Čápek"

9/8. zemřel František Vlach, který od 11. roku byl slepý. (č. 83. na obecním v dobrém dvoře.)

14/11. zemřel Hyřil Pěbar v Bochtále.

4/12. zemřela Františka Iměhalová v ulici 59.

12/12. " Marie Navrátilová č. 14. - 46 roků.

narodilo se 16 dětí  
(6 chl. a 11 děv.) Snadná  
úmrtnost 6 dětí.  
a 1 úmrtí  
(odl. úm. ps. byl  
a Vlasta Pavlíková)

celkem r. 1933 zemřelo v Pustiměři 18 osob naroði-

210

Kulturní činnost ochabuje. Přednášky netahnou, lek- Kulturní činnost.  
ké kabarety a divadla jsou ještě dosti navštěvovány.  
15./11. a 29./11. četl kronikář záznamy z této kroniky až  
do r. 1925.

12./3. pořádána akademie na počest 83. narozenin  
presidenta Masaryka. Na programu byl pro-  
slov pisatele této kroniky v pres. Masarykovi,  
recitace, smíšené sbory místního pěveckého  
kroužku a hudba. Oslava pořádána byla  
v sokolovně a při dobrovolném vstupném  
byla dosti čítně navštěvena.

26./3. přednášel ing. Navrátil, učitel rolnické ško-  
ly p. Vyškova, O výkrmu prasat.

26./3. pořádána sokolská akademie v sokolovně  
na mačacné účasti.

2./4. pořádala rodičácká sdružení při měšťan-  
ské škole se žáky této školy divadelní hru  
„Princezna žlatohvězdka.“

1./5. uspořádán se žáky školy obecné a měšťan-  
ské a na účinkování místního pěveckého krouž-  
ku „Den národních písní“ Úvodní pro-  
slov o národních písních měl ředitel měšť. ško-  
ly p. Bedřich Milberger.

28./10. pořádán - jako každoročně - průvod s  
hudbou ku pomníkům padlých v Něm.  
Prusích a v Pustiměři. Proslov měl učitel  
měšť. školy p. Jan Němecěk.

1./11. věnována vzpomínka pacifikem  
smutečního sboru pěveckým kroužkem u  
pomníku padlých v Pustiměři.

Kromě toho hráno několikrát ochotnické diva-  
dlo. Že pozoruhodnějších her zahrány:

8./12. Jiřího Mahona „Janošik“. Hráli ochotníci  
středostavovské strany čimostenské v sokolov-  
ně na velmi čítné účasti.

24. a 25./12. zahráli ochotníci Sokola staročeskou  
divadelní hru se zpěvy „Perle panny Sera-  
finky“.

Kinová představení v sokolovně nejsou už tak  
čítně navštěvována. Příčina: nedostatek peněz  
a pak „němý“ film už tolik netáhne jako  
zvukový.

Československé bohoslužby konány dvakrát v kve-

v kveletu  
měšť. školy  
na úctě pomníku  
a s akce.

Vloupání.

V noci ze 26. na 27. listopadu, kdy pořádala puštiměřská děvčata v sokolovně Kateřinskou zábavu, vloupali se později zjištění pachatelé (3) do občanské náložny v Puštiměři a z ohnivzdorné pokladny uloupili 13.000 Kč. Do budovy dostali se dvorem, vypracili plechové dveře vedoucí do úřadovny a provedli loupež, aniž by v domě kdo měl tušení. Pachatelé byli sice zjištěni, ale peníze se u nich nenašly. Do náložny poručena nová medobytá pokladna za 4.200 Kč. K tomu vil je odborník Alois Marek z Třebíže. Těhož roku pořízen nový parcel. stroj.

Kolový hon.

Ve čtvrtek dne 16. listopadu pořádán kolový hon za účasti četných nimrodů z okolí. Zastřeleno bylo 150 zajíců a 18 bačantů. Zajáci prodáváni à 4 Kč za 1 kg. Bačanti po 4 Kč i více - kus. Na „štrápkách“ a čekanjích zastřeleno

Revír.

Nadlesní p. Karel Šepíček dán od 1./I. 1934 do penze. Revír puštiměřský přidělen zatím pod správu revíru podivického. Nadlesním stal se Josef Dressler.

Novostavby a přeměny v drábe.

Učitel při měšťanské škole p. Jan Němecěk koupil od Jaroslava Provazníka č. 8. část zahrady a postavil si rodinný domek č. 209 Letnický, strážmistr Jarolím Slanšík t. č. na Slovenskou koupil pozemek parc. č. v Mejlicích a vystavěl si tam rodinný domek č. 212. Pozemek koupil od Rudolfa Grossa z Něm. Prus. Karel Škrátek, který byl majitelem usedlosti p. č. 171. v Mejlicích přepustil tuto usedlost svému tchánu Vilému Kratochvílovi a koupil od Fr. Jandy domek p. č. 165.

Silnice.

Silnice do Radslavic v tomto roce dokončena. Selkový náklad na ni byl přes 200.000 Kč, z čehož na Puštiměř připadlo 5.000 Kč. Těhož roku začalo se se stavbou silnice z Podivic do železné Hory. Vr. 1933. vykonány zemní práce od Podivic až k „Lávkám“. Katastrem puštiměřským silnice neprobíhá.

<u>Výnos pro 1 měřici.</u>	<u>Cena 1q v Kč</u>	<u>Výnos a ceny hospodářských plodin, produktů a zvířectva.</u>
<u>Obilí:</u> ječmen 4-5q	75 Kč - 80 Kč	
žit 5-6q	75 "	
pšenice 5½-6½q	115 " - 125 "	
oves 4-5 "	60 "	
<u>Okopaniny:</u> řepa 30q-50q	11.50 Kč a doplatek 1.8 Kč	
krmák 30q	25 Kč, podle vývoje.	
<u>Přeměny:</u> seno 4q	45 Kč - 50 Kč, otavy selhaly.	
jetelina první sek 5-6q, druhá sek, šovonice.		
sláma 1q à	23 Kč - 25 Kč.	

Ovoce urodilo se tohoto roku celkem dost, hlavně jablka a hrušky. Šarlatky urodily se jen málo, a to jen v malém množství. Vpálivně slivovice pracovalo se jen 24 kusů. Podobně jako minulého roku, tak i letos tepelo ovoce - hlavně jablka červivostí.

Po více roku už trvající sucha má vliv nejen na vývin ovoce, ale i na růst a vývoj stromů, které nedostatkem spodní vláhy a částečně ještě vlivem velikých mrazů v zimě v. 1929 hodně chynou a musejí být káceny. Z třesňového stromováří v "Pětle" bylo už jen několik stromů.

Dobytěk hovězí 1kg živé váhy 4-5 Kč, maso  
   vepřový 1kg " " 6 Kč "

1 pár selát se prodával na 150 až 300 Kč

Koni dle stáří a jakosti od 300 Kč do 5.000 Kč

Hub následkem velkého sucha nerostlo.

2/3. 1931

Stan. Tullacek

os. ř. inženýr

Auto-dopravu do Vyškova (2x denně) obstarává nyní majitel autolinky Želč - Vyškov Jan Říha z Prusic, který také vozí poště. Ostatní auto-dopravci (Rychlík, Školář, Horčičan, Jurča) následkem zavedení daně z vozidel toho zanechali.

Autodoprava.

Zmíněný už Karel Medek, listonos, který v r. 193 byl propuštěn, vzat zase na milost a roznášel poště v Pustiměřích a v Něm. Prusích. Listonos Emil Štěněčný chodí do Podivic a do Záměčku.

Mikuláš Haluchovi, ukrajinskému příslušníku, kterému v roce 1928 (viz str. 130!) přislíbena domovská příslušnost v Pustiměřích, udělena byla kems. úřadem v Beně (výnos ze dne 30. 11. 1932) státní příslušnost. Poté šel příslušný do Turkměnk.

Státní občanství a domovská příslušnost.

1934.

Charakteristika  
roku.

Rok 1934 byl hodně suchý.

Zima byla mírná, skoro bez sněhu. V lednu neklesly noční mrazy pod  $-3^{\circ}\text{C}$  až  $-8^{\circ}\text{C}$ . Největší mrazy byly v Kromnicích, kdy teploměr klesl na  $-13^{\circ}\text{C}$ . Pak se rychle oteplovalo a přes den stoupala vždy i tuť nad  $0^{\circ}\text{C}$ .

Jaro bylo počátku chladné a suché. Jarní práce v poli začaly počátkem března. V měsíci dubna teplota začala rychle stoupati a 17. dubna ukazoval teploměr na slunci  $+35^{\circ}\text{C}$ . Podle měření na starobylé meteorologické stanici klementínské v Praze bylo téhož dne (17./4.) zjištěno  $+27,6^{\circ}\text{C}$  ve stínu, což nebylo od roku 1800, kdy 29. dubna stoupla také teplota na  $27,6^{\circ}\text{C}$  nad nulu.

Dosáhla tedy letošní dubnová teplota rekordu. Následkem velmi teplého počasí v dubnu rozkvetly rázem všechny ovocné stromy a 24. dubna byly třesně už odkvetlé a v plné kráse kvetly už jabloně, takže koncem dubna byly stromy už odkvetlé. Fěřík (turecký čebur) který jindy nakvétá už v polovici května, kvetl už koncem dubna. Akát a esparseta nakvetly hned počátkem května.

Po této serii teplých a suchých dnů dostavila se 14. května první bouřka s vydatným deštěm, načež v noci 15. na 16. května klesla teplota pod  $-1^{\circ}\text{C}$  a noční mrazíky potvrdily v celé druhé polovici května, takže v mnohých polohách omrzly jemáky. Studené a suché počasí mělo vliv i na vývoj osení. Oziminy zůstaly řídké a jarní - zejména ječmeny plouthy a tak nakrněly, ze následkem dalšího sucha se už nemohly a sama se nemohaly.

V druhé polovině června už zase teploty stoupaly a 24. června ukazoval teploměr +33°C.

Léto. Vědra a sucha trvala a byla špatnou předvěstí budoucích přízí. 26. června spustil se sice dlouho očekávaný déšť s bouřkou, ale nenapravil už to, co suchem nakhřnělo. Obilí valem žloutlo a spíše sucho než vlastní doxřání uspíšilo přízí, které začaly hned v prvním týdnu červencovém. Vyschlé obilí na kosou váháno, sváženo a ihned mláceno, takže do plavnosti ps. Trnny bylo nejen po přízích, ale i vymláceno. Výnos po 1 měřici byl skrovný a je dle odhadu místních znalců napsán v ovlášt.

Nedostatek vody stával se katastrofální. Vyschly i studně, které ještě v dřívějších, suchých letech dávaly vodu a celá ulice a dolní část městečka musela dovážet vodu z nádrže u studánky v Mejlicích, kamž přijíždělo některý den i přes 100 povozů pro vodu nejen z Pustiměře, ale i z Drusic, ba i ze Želče. Konečně 27. srpna přesl se v noci prudký liják, který aspoň částečně napojil vyprahlou zemi a prospěl aspoň trochu pšenákům a křepě, které už s úplnou skleslou natí smutně se hrčily k zemi, věstíce velmi špatnou sklizeň.

V některých místech hejtmanského výškovského byla též noci průtek mracem, která natropila na polích mnoho škod a natopila celé části osad - jako v Bučovicích, Letonicích a jinde.

Podzim. Poraní deště, které se dostavily v měsíci září, nenapravily už škodu způsobenou na polích a lukách suchem. Otavy byly bídné a druhé jeteliny selhaly na dobro, takže někde se vřibec ani nesehly. Řepy se sice ještě trochu sebraly, ale pšenáků už nedoplnily, co suchem ukřehly. Žitky byly malé a bylo jich málo.

Houby.

Žarto vlhké a teplé počasí v měsíci září způsobilo, že v okolních lesích vyskytlo se nehorodní množství hub, hlavně hrůbků. Nebylo nad jediného domu, a někož by tato úroda hub mervlákala někoho sbírat houby. Byli hubáři, kteří denně nasbírali 25 kg i více pěkných xda vých hrůbků. Lidé je připravovali na různé způsoby k jídlu, sušili, zavařovali a nakládali do soli, neb octa. Uhodnější je prodávali na trzích ve Vyškově, v Ivanovicích, ba pajižděli s nimi i do měst na Hanou, kde není v blízkosti lesů. 1 kg xda vých hrůbků prodával se v této sezoně za 1 Kč, 1 kg malých na zavařování za 1.50 až 2 Kč. Dle novinářských zpráv byl to od nepaměti nejúrodnější rok na houby. V některých místech Českomoravské vysočiny - v Třebíči, Jihlavě a jinde - nakládaly se 1 až 2 vagony hub denně. Také v Puchtářově nakládali jich obchodníci několik q denně na vůz a vozili do Brna na trh.

Teplé, mírnými dešti provázené počasí potvalo po celý podzim. Zeměky a řepy vydobily se na nejkrásnější pohody. Oziminy xbujněly měkde tak, že se musely požínati. Také tráva na lukách po sklizni otav dala ještě trochu seče, což chovatelům dobytka přišlo v této neúrodě otav velmi vhod, třeba nemohlo už nahraditi normální násobu píče na primu, pvláště když i plámy x obilím bylo letos velmi málo.

Ovoce.

Ovoce dozrávalo už v srpnu a začáthem září česala se i zimní jablka. Bylo jich však málo a to ještě víc jak xpolovice červivých. Poněkud více urodilo se karlátek a hrůšek.

Obchodníci kupovali karlátky  
za 5 Kč - až 1 Kč za 1 kg  
hrůšek za 2-3 Kč za 1 kg

Teplé počasí doprovázené mírnými prškami potvrdilo i v listopadu a prosinci a vyvolalo v zahradách volátní přírodní rjevy: rozkvétaly jablone, maliny a jahody a tyto poskytovaly dokonce i druhou sklizeň. A kdyby jediný větší mráz koncem října nebyl spalil květy a lodyhy jirín, byly by tyto květy snad až do vavna. Čápat ještě o středem dni dne 24. prosince donesl pisatel těchto řádků kyticíku podruhé kvetoucích šípku, ostružin a plně prsíček se jehněd listových keří.

Byl však měsíc prosinec nevládný, s hustými denními mlhami, ale bez mrazů a vavna 1934 byly opravdu zelené, avšak blátivé. Předvečerní dárky ve přísobu lyží a bruslí přistaly pro sportovce nevyužitly. Po celý vánoční týden drobně přišlo siva teploty  $+5^{\circ}\text{C}$ . Trochu sněhu, který napadl v noci ze 27. na 28. prosince, roztal hned druhého dne a zbylo po něm leda trochu řídké brčky. To tyto řádky píše (na Silvestra) ukazuje teploměry ve 12 hod. vpoledne  $+10^{\circ}\text{C}$ .

Poučme se tedy s rokem v letopisech dosti podivným a přirozeně, že jsme svědci, jaký bude rok příští.

Tuhý rok neposkytl včelám mnoho pastvy, ani Včely les nemedoval. Průměrný výnos na včelstvo byl asi 5 kg. V horách si však včeláři líbovali a medná sklizeň byla tam víc než uspokojivá. 1 kg medu prodával se za 10 - 12 Kč.



### Požáry.

V sobotu 10. února 1934 kol 11. hodiny noční shořel mlát Vojtěcha Kbořila č. 80. Mlát byl křesť došky s dřevěnými výplněmi mezi pilíři a shořel do základu. Také benzinový motor k pohonu mlátičky, jakož i mlátička a vír byly ohněm zničeny.

V sobotu 1. prosince vypukl požár kol 6. hodiny večerní u Jana Provorníka č. 75 (vedle záložny). Shořel opět brídlicí křesť mlát se zásobou plamny, ohrahek, plev a desek. Také mlátička a jiné hospodářské nářadí padlo požáru v oběť.

### Nově otevřený lom.

V měsíci březnu najal kus pozemku na Řejně za kostelem dlaždičský mistr Jan Justom a Ivanovic a otevřel tam drobový lom. Pro špatnou jakost droby a malý odbyt výrobků brzy však práci zastavil.

Také v okresním lomu v Měhlhofech byla pro malý odbyt práce na několik měsíců zastavena.

### Průmysl doby?

8. března padl Janu Provorníkovi č. 75 kůň na chrupci. Z požáru zvěrolékaře byl zachráněn na mrvchovišti pod Řejnou (na obecním pozemku za zahradou alchymáře Čáry). Do rána však kůň zemřel a v jámě zbyla pouze hlava a šnátý s kopřivy. Kdo koně vykopal? Hlad?

### Perutá studně.

Nedostatek vody přimutil domkáře v Spohtále kopati studni. Kopalo se v zahradě Frant. Sedláčka č. 131 do hloubky 1 1/2 m. Voda se však neukázala a půda začala se sesouvat. Proto od další práce upuštěno a studně zasypána.

### Nevěstný.

V březnu zemřel náhle náh T. tr. reáln. gymnasia ve Břyskově Jan Školář, synek provodné Marie Školářové, bydlící v domku u větráku na Želené Hoře.

matka pro synka dožela. Dívčí kluk, prispavené, své matky prohlásil, že ji nemá. Matka však přece klu-  
ka přivekla domů a dala kapsati do 1. třídy mě-  
šťanské školy v Pustiměři. 15. dubna však hoch  
zemřel opět a je dosud (31.12.1934) neuvěštěn.

byl kadetem v Praze,  
kam si

Pro nedostatek vody v obecní studni na měste-  
čku, odkud se brala voda na nalévání kultur v  
horním parku, dal Odbor Národní jednoty vy-  
kopati v tomto parku studni 4 m hlubokou,  
do níž stáhl vodu vypěrajiící se stálého ří-  
dla pod sv. Janem. Do studně pořídil Odbor  
čerpadlo značky "Mira" od firmy Pigmor-  
di - Lutin, Olomouc. Ve studni bylo i v tak  
suchém létě, jaké bylo letos, dostatek vody  
na nalévání. Při požáru Provazníkova mla-  
tu čerpali hasiči vodu z této studně skoro  
celou hodinu.

24. května 1934 konala se v Národním shro-  
máření volba presidenta republiky na no-  
vé období. Jak se ani jinak nedalo myslit,  
zvolen po čtvrté převážnou většinou hlasů  
naše presidentem 34 letý J. G. Masaryk.

Volba presidenta  
republiky

(Nevolili ho komunisté, ligisté, Štěrbený a jeho partaj,  
a slovenští ludáci.) Událost tato oslavena v  
Pustiměři téhož dne v 8. hod. večer lampiono-  
vým průvodem s hudbou, který prošel oběma  
přemi a vrátil se před pustiměřskou radnicí,  
kde místní pěvecký kroužek řízením p. Petra  
Pedláčka zazpíval Fmetanův sbor "Sláva  
Jobě" a sbor "Moravo". Řídící učitel Alois  
Pavliček vhodným prolovem namáčet "Pro  
demokracii" osvětlil význam volby J. G. Masaryka  
presidentem. Státní hymnou oslava zakončena.  
Účast dětí i dospělých byla velká.

Tělovýchová jednotka Os. Orhel pořádala v neděli

dne 17. června svěcení spolkového praporu. Ma-  
tkou praporu byla Marie Zenešová z Nám. Prus, kmetkami:

Svěcení praporu.

Kadr. Kadlčková a  
Marie Ryplčíková  
K. Buzkovič.

Pamětní deska řeči člen republikánské strany v Pustiměřích v čele Antonínu Fvehlovi. řeči člen republikánské strany v Pustiměřích v čele Antonínu Fvehlovi. řeči člen republikánské strany v Pustiměřích v čele Antonínu Fvehlovi. řeči člen republikánské strany v Pustiměřích v čele Antonínu Fvehlovi. řeči člen republikánské strany v Pustiměřích v čele Antonínu Fvehlovi.

řeči člen republikánské strany v Pustiměřích v čele Antonínu Fvehlovi. řeči člen republikánské strany v Pustiměřích v čele Antonínu Fvehlovi. řeči člen republikánské strany v Pustiměřích v čele Antonínu Fvehlovi. řeči člen republikánské strany v Pustiměřích v čele Antonínu Fvehlovi. řeči člen republikánské strany v Pustiměřích v čele Antonínu Fvehlovi.

řeči člen republikánské strany v Pustiměřích v čele Antonínu Fvehlovi. řeči člen republikánské strany v Pustiměřích v čele Antonínu Fvehlovi. řeči člen republikánské strany v Pustiměřích v čele Antonínu Fvehlovi. řeči člen republikánské strany v Pustiměřích v čele Antonínu Fvehlovi. řeči člen republikánské strany v Pustiměřích v čele Antonínu Fvehlovi.

řeči člen republikánské strany v Pustiměřích v čele Antonínu Fvehlovi. řeči člen republikánské strany v Pustiměřích v čele Antonínu Fvehlovi. řeči člen republikánské strany v Pustiměřích v čele Antonínu Fvehlovi. řeči člen republikánské strany v Pustiměřích v čele Antonínu Fvehlovi. řeči člen republikánské strany v Pustiměřích v čele Antonínu Fvehlovi.

### Vloupání.

učenci, kteru tam mají naarma vyvaru. ...  
civilní plodějí skoro vše, co ve skrovné domácnosti  
měli (šaty, pradlo). Manžele pracovali v polníka  
Jana Pysanka č. 13 a když kol 8. hod. večer při-  
šli k práce domů, byl lupůn proveden.

Nájemce obecního hostince Miloš Tupačík pro Pronájem obecního  
nájal vinárnu U Hejných ve Vyškové. hostince.

Proto 3. listopadu pronajímá se obecní hosti-  
nec od 1. ledna 1935 na nové období 3 let.

Nájemců bylo 8. Hostinec pronajala na  
roční nájemné 8.000 Kč Anna Tupačíková  
z Krasenska, která se svým ženatým synem Josefem  
Tupačkem hostinec provede.

Dne 9. října 1934 při návštěvu jugoslávského Atentát na krále  
krále Alexandra I. Jednotitele do Fran-slavského krále  
cie spáchan byl v přístavním městě Marseille  
jugoslávským teroristou Georgievem vulgo  
Klemenem (který měl falešný českosl. cestovní  
pas) na krále revolverový atentát. Atentá-  
tatu padla obětí život krále Alexandra a  
život zahraničního ministra francouzské-  
ho Luis Barthou-a. Obavělé státníci  
položili své životy v obětí na varněšenou my-  
šlénku na bezpřítelství mezi národy.

Atentát vzbudil hrůzu nejen v Evropě, ale  
v celém světě. Tělo mrtvého krále převezeno  
bylo do Bělehradu, odkudž dne 18. října na  
účasti všech států evropských i cířích ko-  
nal se slavný pohřeb do rodinné krá-  
lovské hrobky v Topolu na vrchu Djplenac.

V spřátelené republice čsl. nařízeno vyvěsiti  
na všech státních budovách a školách  
smuteční prapory až do dne pohřbu.

Atentát připravován byl jugoslávskými  
teroristy na popud maďarské vlády, aby  
při byla vyvolána revize mírových smluv.  
Zalexitost uvořána ve společnosti národů

v Ženevě. Maďarská vláda uznala svou chybu a zavázala se nepustiti teroristické organizace a viníky potrestati. Vrah sám byl lidem v Marseille lynčován a usmrcen.

Nebýt společnosti mbrodů, prozila zápletká válečná tak, jako v r. 1914. po atentátu na arcivévodu Františka Ferdinanda D'Este v Sarajevu.

### Kolový hon.

Ve čtvrtek dne 15. prosince konán v Pustiměřu kolový hon, při němž zastřeleno 172 zajců, 6 bariantů a 5 koroptví. Na střelkách zastřeleno 55 zajců, 200 koroptví a 8 kralůvků. Na čekaně 23 zajců a 12 kralůvků.

Střelecký spolek v Pustiměřu vypachtoval i část kralůvků německopruského.

### Zemřeli:

31. prosince 1933 zemřela v infekční nemocnici v Brně na částku rákyně I. tř. obecné školy v Pustiměřu Anna Vlková, dcera Aloise Věka m. ulice č. 67.

3. března 1934 zemřela ve věku 40 let Alžběta Kratochvílová, manželka Fr. Kratochvíla č. 167.

16. května zemřel v Předmostí u Přerova pustiměřský rozbek a č. 34 farář P. Jan Bebar.

27. května zemřela ve stáří 58. let Františka Rozehnalová, manželka Aloise Rozehnala č. 91.

25. července zemřela Antonína Drbalová, vdova po Petru Drbalovi č. 152 (u nejhrůžky).

7. srpna zemřela v 80. roce věku Marie Kopečná, manželka Jana Kopečného č. 29.

26. listopadu zemřela ve věku 46 let Josefa Jakubčíková, vdova po někdejší školníkově Janu Jakubčíkovi č. 86.

3. prosince zemřel dlouholetý hasič Libor

Lužický č. 102, ve stáří 67 let.

14. prosince pohřben byl v Dědicích u Týškova řídicí učitel v. v. Jan Šobek, který v r. 1888. působil také jako učitel na obecní škole v Pustiměři. Dožil se 73ti let.

9. prosince pohřben byl na hřbitově šolér Jaroslav Potiček z Kopřivnic kterému před tím přihodila se dvojnásobná automobilová nehoda na silnici do Prostějova. Nešťastný mladík skončil sebevraždou oběšením ve "žbořené" v katastru nem.-pruském. 12. července zemřel pustiměřský rodák Alois Pláma, bývalý starosta obce Radslavice, člen dozorcího výboru obce, náborový v Pustiměři, <sup>rodák pustiměřský</sup> V únoru r. 1934 onemocněl děkan Msq. P. Moric Surma i kaplan - čestný farář - P. František Vaněk. Do Pustiměře přišel na výpomoc administrátor P. Rudolf Sigmund, který také převzal vyučování rum.-kat. náboženství ve všech třídách školy obecné i městynské. Pobyl v Pustiměři až do 27. června 1934, kdy mu byla přidělena fara v Hubí u tal. Mexičci.

Dne 5. července slavil šedesátileté výročí své kněžské činnosti děkan Msq. Moric Surma.

1. srpna ustanoven děditel nádejší měšťanské školy Bedřich Milberger k vlastní radosti def. děditelům ve Starém Městě u Uh. Hradiště. Měšťanskou školu řídí až do def. obrázení zatímně odb. uč. Vojtěch Krejčí.

21. prosince odstěhoval se z Pustiměře obvodní lékař MUDr. Josef Hlávka do Brandýsa nad Labem.

Na jeho místo přistěhoval se z Konice u Prostějova praktický lékař MUDr. Jan Konštačský. Obvodním lékařem zatím není. Obecní sluhá František Drbal r. č. 149, který 20 roků obci věrně sloužil, vzdal se pro stáří (má 78 let) této funkce. Obecní zastupitelstvo ve své schůzi dne 26. prosince zvolilo na obecního sluhu Václava Sedláčka, krejčího čís. 162 v Melicích.

Osobní.

Školní knihy přeprávoval  
u Albire Sedláčka,  
který daroval 60. rokem  
a má nárok  
na státní podporu,  
na jeho zyma  
Václava Sedláčka.

## Kulturní.

7

Místní bořetovská komise s Výborem Národní jednoty pořádala v r. 1934 následující kulturní podniky:

14. ledna 1934 přednášel ředitel rolnické školy z Vyškova na námět „Odechovchovského dobytká“.

16. února přednáška se světelnými obrázky „Ekonomosé“.

2. března světelné obrázky „Z Píma na Sicilii“.

4. března pořádána v sokolovně akademie na počest 84. narozenin presidenta Masaryka. Proslav měl odb. uč. Jan Němecek na téma: Masaryk - Komenický - Smetana.

9. března přednáška se světelnými obrázky „Vyškovsko v obracích“.

3. června byla vzpomínka 500. stého výročí bitvy u Lipan. Přednášel farář čsl. církve Jarosl. Vyškočil a Ivanovic.

U předvečer svátku našeho osvobození dne 27. října pořádán kampionový průvod oběma obcemi. Před obcemi radnici v Pustiměři měl proslav řídící učitel Albin Pavlíček. Pěvecký kroužek zazpíval sbory k 28. říjnu.

Večer 1. listopadu věnována vzpomínka padlým ve světové válce zazpíváním smutečního sboru u pomníku padlých.

23. prosince přednášel v sokolovně farář čsl. církve Jarosl. Vyškočil na námět „Dějiny Jugoslaviie“ a věnoval vzpomínku navražděnému králi Alexandru I. Jednotiteli a ministru L. Parthou.

## Společenské.

11

24. února 1934 nahrála v sokolovně t. zv. Moravská komorní zpěvohra „operetu“ „U sv. Antonička“ a 25. února operetu „Čardášova princezna“.

11. února se hráli ochotníci Sokola drama od Gabriely Preisové „Gardinarova“.

„Amor v uniformě“? 1. dubna měla ochotnický Sokol chabá veselba

15. dubna pořádána sokolská akademie.

17. července uspořádali v sokolovně umělecký večer bratři Václav a Jindřich Fíndlerové.

Spolu účinkovala i pí  
choť iměním a z Blomouce v úloze populární  
Mariány Krápalové. Program byl z polovice  
vážný, z polovice křivkový (písne, arie, solo na  
klavír, „přeháček“.)

28. října na oslavu stoletého výročí hymny  
„Kde domov můj?“ sekváli ochotníci Sokola ve-  
selobu „Fidlovačka“. Píseň „Kde domov můj?“  
v úloze slepého houslisty naxpíval Ladislav  
Pásek, úředník kontrol. správy ve Týškově.  
Také ochotníci z Brodku přijeli zde zahrát  
hru se zpěvy: „Kam s tím ráj, to na počkání!“

Ochotníci z Dědic zahráli veselobu; 3 dědečský tati-  
ka Berušky. Ochotníci z Bělovic: „Komu dal Bůh úřad“.  
Kromě toho pořádal Sokol maškárni ples,  
mikulášský a silvestrovský večer a skoro  
každý měsíc jednu tančební zábavu, z nichž,  
jak obvykle, nejlépe se vydařila na sv. Annu.  
V ostatní neděle promítala se kinová předsta-  
vení.

Připočteme-li k tomu ještě plesy: hasičský, repu-  
blikánský a pivnostenský a 2 zábavy rekrut-  
ské, je tuším postaráno o zábavu víc než dost.

V Bochtále vystavěl si domek Vladimír Got. Novostavby a re-  
staurace. ny v druzbe.

Domek má pop. číslo 210.  
Domek čís. 185 prodal jeho majitel Jan  
Drbal, syn Emanuela Drbala, učitelce Anny  
Houtné a vystavěl si vedle nový domek  
pop. čís. 211.

Usedlost č. 17., která náležela pekaři Boj-  
chu Smetkovi, byla prodána v soudní  
dražbě za 37.000 Kč. Usedlost koupila  
Františka Klimešová z Něm. Prus, která  
prodala, a z Františka. Bochtála. 2. 2. 1914



Jak rapidně poklesla cena realit v poslední době,  
 lze posouditi z toho, že v r. 1931. nabízena byla  
 Imethkovi na tuto usedlost z volné ruky cena 10.000 Kč!  
 Domek č. 132 v Bochtále náležející Františku  
 Sedláčkovi prodán byl v soudní dražbě za  
 6.000 Kč. Domek koupil jeho otec Petr Sedlá-  
 ček (vulgo pekař.) František Sedláček dal za  
 tento domek před několika lety 12.000 Kč!  
 Z pozemků polníka Benedikta Sedláčka č. 71.  
 odprodáno v soudní dražbě asi 12 mív pozem-  
 ků: Vřehní Huslos, Trodní Huslos, Hlída a lán  
 v Malém Poli směrem k Kurpachu.

Přev. uč. v. v. František Dvořáček prodal z  
 volné ruky vinohrad p.č. a kopaninu  
 p.č. Jakubu Machálkovi, který tyto pozem-  
 ky koupil asi pro svého bratř Lad. Páška.

Vinohrad Františka Hvampla z Něm. Prus  
 p.č. koupil finanční strážník Josef  
 Fibáček z.č. v Bratislavě.

V Bochtále vyptávil domek č. p. 210 Gottwald Vladimír.

Hospodářství obce, Obecní rozpočet na r. 1934. vykazoval

potřebu	103.331 Kč
úhradu	68.400 "
<u>schodek</u>	<u>34.931 Kč.</u>

Schodek byl uhrazen 250% přírůstkou k daně  
 pozemkové a 200% daně domovní a činžovní,  
 Občané dluží obci 14.000 Kč na ruční nájem.

Rozpočet místní školní rady činil na r. 1934.

50.330 Kč

Z toho připadlo

na Pustiměř..	19.160 Kč
na Něm. Prusy..	27.070 "
na Zel. Horu..	4.100 "

Obecní knihovna, která je majetkem Odboru Národní Obecní knihovna.  
Jednoty, čítá k 31. prosinci 1934

1.264 knih vázavých

175 " poučných

31 časopisů

úhronem 1.470 svazků.

V r. 1934. vyplatila obec povinného příspěvku  
na knihovnu 550 Kč, a nichž 200 Kč připadlo  
knihovníkům jako odměna, takže na vlastní  
knihovnu připadlo pouze 350 Kč, což je obnos  
příliš malý.

Dřehosluby církve československé konány by Sl. dřehosluby.  
by dvakrát v křesťanské měšťanské škole,  
kteroužto místnost k tomu účelu dala míst-  
ní školní rada k dispozici. Zúčastnil se  
jich kromě příslušníků této církve i někte-  
ří občané nábož. říms.-kat.

Jako každoročně vyskytlo se i letos něko- Nakažlivé nemoci.  
lik případů spáaly a vřásktu u dětí. Po-  
něvadž voláště vřásktu rozmáhal se v různých  
krajích republiky, doporučuje němská péče o  
mládež v Brně, aby v r. 1935 byly proti vřásk-  
tu očkovány všechny děti v ěmí. Moravskosles.  
(úhronem asi 281.000). Očkování musí se pro-  
váděti 3x vždy po týdnu a stálo doposud  
asi 150 Kč. Při hromadném očkování všech dě-  
tí bude stát asi 15-20 Kč. (Provedeno r. 1935.)

Pro nedostatečnou péči o děti v rodině je umístě Děti v ochraně  
no 6 dětí pustiněšských příslušníků v Dě- okresní péče.  
ském domově okresní péče o mládež ve  
Břyskově, kamž na ně obec přispívá po 60 Kč  
měsíčně na jedno dítě, úhronem 360 Kč měs.  
Jou to: 2 synkové čeledína Karla Křiváka  
2 děti Jana Vlacha ml., Libuše Ryjáčková,  
dívče nepořádných manželi a Vladimír For-  
mánek, synek volobdné sluzky Kateřiny  
Formánkové.

Nexaměstnanost. Dne 31. prosince 1934 bylo u uprostředkovatelen práce v ČSR přihlášeno 755.149 neumístěných uchazečů. Oproti lonsku (31.12.1933) jest tento počet o 24.838 uchazečů menší, t. j. o 3,2%.

Po dobu nexaměstnanosti dostávají tyto občané podporu v nexaměstnanosti dle t. zv. gerstského systému v obnosu dle početnosti rodiny od 20 Kč do 50 Kč týdně. V Pustiměři bralo tuto podporu 11 osob: (František Karel, Pýchlík Fr. (č. 177), Hořina Josef, Fedláček Frant. (132), Jandrych Jan (64), Fránek Antonín, Dvořák Jan, Koutníček Václav, Dřabal Fr., Formánek Václav, Hason Jan. Každému byla podpora vyplácena po dobu 14 týdnů.

Nexaměstnaní nepřihlášení u uprostředkovatelen práce dostávají na přihlášení u obecního úřadu tak ov. poukáanky ze státní stravovací akce změjící na obnos 10 Kč, za něž si mohou vybrati potraviny (chléb, cukr a j.)

Faktickým příjemcem bylo přiděleno v Pustiměři:

Od 1/1. do 4/1. 1934	25 nexaměstnaným	60 poukánek
" 5/2. " 11/3.	27	" 50 "
" 12/3. " 15/4.	22	" 65 "
" 16/4. " 7/5.	23	" 60 "
" 8/5. " 20/5.	23	" 50 "
" 3/9. " 7/10.	18	" 140 "
" 8/10. - 11/11.	26	" 100 "
" 12/11. " 16/12.	37	" 100 "
" 17/12. " 25/1. 1935.	48	" 120 "

Celkem 745 poukánek

v úhrně ceně 7.1450 Kč.

Kromě toho bylo rozděleno k vánočním 1934

60 poukánek po 10 Kč dětem nexaměstnaných.

Průměr přihlášených nexaměstnaných u obecního úřadu činil v r. 1934 - 24,5.

Tyto poukáanky byly těmi, kteří je dostávali, odpracováni na obci, na stavbě silnice do Podivie a jinak.

Silnice do Podivie pokračovala v r. 1934 od Podivie až po hranice katastru pelenohorského.

Populace. V r. 1934 narodilo se v Pustiměři

zemělo

Snátek bylo uzavřeno

Následkem sucha byl výnos hospodářských plodin v r. 1934. Výnos hosp. plodin podprůměrný:

Obiliny: ječmen  $2\frac{1}{2}$  q průměrně po 1 měřici,  
 křito (pajz) 3 q " "  
 pšenice 3 q " "  
 oves 2 q " "

Okopaniny: řepa 40-45 q " "  
 krmnáky 20-25 q " "

Pleninny: seno } průměrně 4 q po měřici obou  
 jeteliny } sek.

Sláma byla krátká a málo. Mnozí hospodáři slámu přikupovali: 1 q stelivové à 26-30 Kč

1 q krmné à 30-35 "

1 q cepové (atouké) à 30-40 Kč.

Jako stelivo kupovali hospodáři t. xv. stlaní t. j. nahrabaný list v lese. Za 1 řivu stlaní ve fasu-  
 ku platilo se 30 Kč, v řebří 60 Kč.

Ceny obilín upraveny byly ve prospěch zemědělců Ceny obilín.  
 t. xv. obilním monopolem. (viz str. 234.)

Ministerská rada schválila ve schůzce dne 14. července 1934 smlouvu mezi t. xv. obilní společností a státem o xpeně-  
 ření obilní sklárně na pevné, pro všechny zemědělce  
 stejné ceny. Tím zaniká volný obchod obilím a x týden-  
 ních tržů ve městech, mizí kase jeden starý xryb,  
 kdy zemědělci přijížděli s pytlí obilí do města, jeden  
 pytel s obilím postavili odvrácaný na trhu a čekali,  
 až přijde kupec. Přivalilo to hlavně řídkosti obchodní-  
 cí obilím. Takový kupec vstal k xní, prohlížel, po-  
 třeškával, číchal k xní a nabízel cenu, ovšem tak,  
 aby co největší xisk získal v kase jemu. Obilní mono-  
 pol učinil konec volnému obchodu obilím. Výkupci  
 provádí obilní společnost svými xmocněnci, jimiž jsou  
 hospodářská družstva a t. xv. komisionáři.

Ceny obilí dle obilního monopolu viz na druhé straně

Ceny hospodářských zvířat oproti minulým letům ho- Ceny hospodářských  
 dně poklesly. zvířat.

Dobytč. hovězí - 1 kg živé váhy - jalovice 4 Kč

" vepřový - 1 kg živé váhy - krásný - 3 "  
 " " " " " " " " " " 4.5 Kč

1 pár selat po 16-20 kg (jedno) od 80-150 Kč.

Chomí, dle váhy a stáří od 200-1 000 Kč  
 kani dle váhy a stáří od 300-4 000 Kč

Občianska kasa, Reditel: Jan Pospíšil č. 4.

Poplatník: Eduard Látal č. 69.

Dozorci: Antonín Soldán a Ném. Prus.

Pomočník: Vladimír Horčičán č. 42.

Populace.

V r. 1934 zemřelo v Pustiměřích 9 osob, narodilo se 21 dětí (8 chl. a 13 děvč.) Právní uzavřeno 12.

Mlékárna.

Pracuje omezeně. Průměrně zpracuje denně asi 500 l mléka. Mnoho hospodyní stlouká másla doma a dováží na trh do Vyškova. Mlékárna prodává máslo Ústředí mlékáren v Praze.

V obec cihelně vyrobilo se strojem i ručně asi 300.000

cihel, na něž však pro malý stavební ruch je špatný odbyt. Prodává se 1000 cihel za 225 Kč. Mistr cihelně je Flajetan Peran.

Výkupní ceny obilí.

Výkupní ceny obilí stanoveny obilním monopolem na rok 1934/35 v československých korunách na 1 q:

	<u>Pšenice:</u>	<u>Žito:</u>	<u>Ječmen:</u>	<u>Oves:</u>
Duben	155.50	119. -	122. -	112. -
Žáří	157.30	120.50	123.50	113.20
Říjen	159.10	122. -	125. -	114.40
Listopad	160.90	123.50	126.50	115.60
Prosinec	162.70	125. -	128. -	116.80
Leden	164.50	126.50	129.50	118. -
Únor	166.30	128. -	131. -	119.20
Březen	168.10	129.50	132.50	120.40
Duben	169.90	131. -		121.60
Červen	171.70	132.50		122.80
Červen	173.50	134. -		124. -

Ceny korunami se na hektolitrovou váhu

u pšenice 79 kg

u žita 70 "

u ječmene 67 "

u ovsu 50 "

Podrobnější ustanovení viz příloha č.

1935.

Nový rok 1935 začal deštěm při  $+5^{\circ}\text{C}$ . Teprve 4./I. objevil se první noční mráz při  $-4^{\circ}\text{C}$  a v noci ze 4. na 5. napadlo asi 8 cm sněhu. První sníh v letošní zimě! Byl radostně uvítán vlastní mládeží a páňky měly sólo. Mráz přetuhoval a už 9. ledna ukazoval teploměr  $-13^{\circ}\text{C}$  a 20. ledna byla pravá fabiánská zima na  $-16^{\circ}\text{C}$ . Hlouběji už teploměr v letošní zimě neklesl. 24. ledna nepatrná pokrývka sněhová při teplotě  $+3^{\circ}\text{C}$  začala mizet. Přece však i na tu krátkou dobu, narostl na rybníku v Těhle led pro mlékárnu a obecní hostinec do tloušťky asi 3 dm. Dorost Sokola pořídil na letním cvičišti u sokolovny kluziště, které se po celý měsíc hemžilo mladšími i staršími bruslaři.

O Hromnicích (2./II.) přišlo. Byly tedy kalužky a dle staré pranostiky byly toho roku jablka i hrušky.

V noci ze 2. na 3. a celý den 3. února tuřila silná vichřice, která u nás sice mnoho škody nemadělala, ale v horách, hlavně v Krkonoších způsobila dle novinářských zpráv obrovské sněhové návěje, v nichž zahynulo i několik lidí. Přibylť prěvě půlletní prázdňiny, kdy se do hor vyvalomnoho lyžaři. V bouřlivém příválu větru a sněhu zmizeli tam tenkrát i dva česl. důstojníci: major Jaroslav Pundírek a Jan Příbrýl — oba ruští legionáři. Mrtvoly jejich nalezeny byly začátkem června, ač roztály sněhové spousty.

Faké na Českomoravské vysočině řádila

Zima.

T

snehová bouře a mnoho sníhů a spojení externích bylo úplně zaváto, takže doprava byla na několik dní přerušena. Tepla pak první polovice února byla maxima, kdy se teplota pohybovala od  $-7^{\circ}\text{C}$  do  $-17^{\circ}\text{C}$  (dne 10./2.), načež ve druhé polovici února zimy ubývalo a teplota ve dne dosáhla až  $+12^{\circ}\text{C}$  na dosti vydatných deštích, které potrvaly i v prvních dnech březnových a dávaly tušiti, že toho roku přece nebude taková nouze o vodu jako roku minulého. Ještě jednou a naposled v tomto roce pokusila se zima ujetí se vlády a to 6. března, kdy se náhle ochladilo na  $-12^{\circ}\text{C}$ .

čaro.

Ale pak už zimy ubývalo, březnové slunko půdu vysušovalo a na sv. Josefa (19./3.) se už selo. Avšak v poslední dny měsíce března se zase ochladilo až na  $-8^{\circ}\text{C}$  a napršelo se někde až 2 dm sněhu. Ohlášení v radiu odpovídala teplota koncem března průměrné noční teplotě z první polovice února. Ale to už bylo skoro reseto. V dubnu bylo počasí opravdu "aprilové", když chladné a deštivé počasí střídalo se s teplotou skoro letní ( $14./4. +20^{\circ}\text{C}$ ). V posledních dnech měsíce dubna rozkvetly třešně, šlvy a krušně, aby přivítaly nejkrásnější měsíc v roce - máj.

Ten ale toho roku sklamal. Hned 1. května ráno ukazoval teploměr  $-2^{\circ}\text{C}$ , což dle zprávy meteorologické stanice v Praze byla nejnížší teplota na 1. května od 160 roků.

Sněhka hlásila toho dne  $-13^{\circ}\text{C}$ , Praděd  $-12^{\circ}\text{C}$ . Zdá se, že si příroda vyrovnává účty s počasím před novým rokem, kdy - jak namnamenanokvetly jahody, maliny, ba i některé stromy. Po celý takřka květen bylo počasí nevládné, kdy dešť a sněhové přeháňky se honily a "ledová muží" (12./13./14./5.) ujal se vlády o celý týden dříve a o celý týden si i vrodlovrtili.

Teplota např. dne 16. května odpovídala teplotě asi v polovici března v normálním roce. Studený máj v sto dole ráj", praví staré pořekadlo a i to se toho roku splnilo. Poslední dny měsíce května byly silně deštivé a 29. a 30. května krovna kila, tak že na mnohých místech stála voda po několik dní, což už po mnoho let nebylo. Tustiměřský potok rozvodnil se tak, že trati vvané, obecnice" a „doliny v malým polu" byly po několik dní zatopené.

I první dny měsíce června, na mírné teploty, naprechalo. Takové počasí mělo dobrý účinek na vrůst trávy a jetelín, takže první seč těchto píce byla toho roku nadnormální, z čehož měli nemalou radost hospodáři, kteří už po několik let zápasili s nedostatkem píce. Stoupající teplota a vlhko uspíšily i druhou seč píce. Koncem měsíce června byla vedra skoro tropická. Tak 26. 6. vystoupila teplota v odpoledních hodinách na  $+45^{\circ}\text{C}$  na plunkku.

Jaro.

Žně začaly v polovici měsíce července na překrásné pohody, kdy obilí přímo na kosou, vlastně kácím strojem, se vázalo, svázelo a ihned mlátilo. Třebaže jaro bylo toho roku hodně vlhké, přece zase v červenci a v srpnu objevil se v mnohých hospodářstvích nedostatek vody a musela být dovozena z nevyčerpatelného zdroje studánky v Mejlicích.

Léto.

Také v měsíci září bylo příjemné, suché počasí, které velice uspíšilo dobývání bramborů. Teprve v říjnu začaly zase deštivé dny a kdo si nepospíší v prvních dnech říjnových s vyříváním řepy, měl koncem měsíce s touto prací dosti potíží. Bylo v měsíci říjnu 13 deštivých dní při severozápadním větru a dle maxima spadlo celkem v této době.

Podzim.



113,9 mm vody, což je více než za poslední čtyři měsíce (červen až květen.) Jasných dnů bylo v říjnu jenom 8 a 25. října byl první noční mraz - 2°C. Svátek svobody 28./X. se toho roku nevydařil, teplota opět vydatně přišla. Také měsíc listopad byl převážně deštivý a suchavý a sv. Kateřina (25./XI.) přinesla - 3°C mrazu. Prosinec začal deštěm a 3./XII. objevil se první sníh a mrazy od -2°C do -7°C. Takováto pěkná zima potrvála však jen do středního dne. Už 25. prosince při jihozápadním větru začal sníh místet, teplota stoupala až na 10°C nad nulu, přepřichávalo a poslední dny roku byly nevládné, mlhavé a blátivé.

Hlouby, kterých v minulém roce byla rekordní úroda, v tomto roce pro chladnější noci a sucha v létě se takřka ani neobjevily.

Ovoce bylo sice dostatek, ale bylo velice červivé. Urodilo se hlavně mnoho karlátek, z nichž vařily se tinkury a mnozí z nich pálili slivovici. Perisaxová, kterou už po mnoho let bývají zaměřeny nejen listy, ale i plody švestkové, z valné části už vymizela. Peritata není vlastně chorobou přímo. Vyskytuje se na rostlinách, které byly napadeny listovými mšicemi, pučlicemi a červci a usazuje se na lepkavých výpotečích tohoto hmyzu, z nichž žije. Neobjevení se perisaxové je tedy vlastně důkazem, že tohoto hmyzu, kterým v minulých letech byly větve stromů takřka obzypány, už ubývá. Starší stromy po mrazové katastrofě v. 1929 hynou dále a mnoho z nich i tohoto roku - voláště karlátek - muselo být vykáceno. Vykácené stromy nahrazují se sice novými, ale jak se zdá valně se jim nedaruje, snad vzhledem k tomu, že v minulých letech...

Včelky.

Zato včelám poskytl letošní rok hojně snůšky, jaké nebylo už od r. 1917. Někteří včelstva dala 30-40 kg ponejvíce tmavého medu, který se prodával po 10 Kč za 1 kg. Světlého medu v posledních letech takůha u nás už ani není. To snad proto, že čím dále, tím méně pěstuje se esparseta (šparceta), kterou místní volníci nahrazují vojteskou.

V roce 1935. bylo v Pustiměřích

organis. včelářů 15, kteří naklímovali 88 čeledí  
a neorganis. včelářů 3, " " 5 čeledí.  
Uhrnem . . . . . 18 včelářů naklímovalo 93 včel-  
stev. Na podzim bylo naklímáno 10.30 q nekda-  
něného cukru po 4.17 Kč per 1 kg.

Píce, jak už napsáno, bylo letos dostatek a také Výnos hospodářsk.  
výnos obilnin - kraláše pšenice, byl nadprůměrný. plodin.  
Jeví se v těchto číslech:

pšenice dala po 1 měřici průměrně 5 1/2 q  
(vyjíměčně až 8 q - průměrný rok, semeno)

křito (výž) po 1 měřici průměrně 4 q  
(vyjíměčně i 6 q)

ječmen . . . . . 5 q

oves (letos špatný, sucho) 4 - 6 q

Slámy bylo dostatek.

Leny obilí stanoveny obilním monopolem na r. 1935-36:

	<u>Pšenice</u>	<u>křito</u>	<u>ječmen</u>	<u>Oves</u>
Dupen	156.50	120.-	120.-	111.-
Ždírn	157.50	121.-	121.50	111.50
Rájen	158.50	122.-	123.-	112.-
Blátoprad	159.50	123.-	124.50	113.-
Prostějov	160.50	124.-	126.-	114.-
Leden	162.50	125.-	127.50	115.50
Únor	164.50	127.50	129.-	117.-
Březen	166.50	130.-	130.50	118.50
Duben	168.50	132.50		120.-
Květen	171.50	135.-		121.50
Červen	174.50	135.-		123.-

Podobnější kalamany  
viz příloha č. XI.

Také okopaniny daly větší výnos než v minul. roce.

Řepa průměrně po 1 měřici 60-70 q,

řemáčky " " " 25-30 q

Mnoho řemáčku bylo letos houbovitých.

ceny  
 hospodář. zvířat.

Dobýtek hovězí 1kg živé váhy, jalovice 3-5 Kč,  
krávy 2-4 "  
" vepřový 1kg " " - - - 6-7 Kč  
1 pár selat 16-20 kg (jedno) . . . 280-300 Kč  
Koni dle jakosti a stáří . . . 600-3.000 "

Nové předsednictvo  
občanské zálohy.

Průběh událostí v. 1935.

14. března konala se valná hromada občanské zálohy v Pustiměří. Dosavadní dlouholetý ředitel občanské zálohy Jan Pospíšil č. 3 pro chorobu a stáří resignoval na tuto hodnost a ředitelem zálohy zvolen byl Antonín Šoldan a Něm. Prus 91 ti ze 135 odevzdaných hlasů. Pokladníkem zvolen opět Eduard Látaš č. 69 a účetním nynější starosta pustiměřský Vladim. Horčičan č. 44. Záloha ke dni 31. prosince 1935

měla 339 členů s 1.789 návodními podíly.

Vhlady činily (na knížky) 607.153 Kč

Roční obrát byl 3.122.936.30 Kč. (viz účetní zpráva č. 66.)

Volby do národního shromáždění.

Činědi 15. května konaly se čtvrté volby do národního shromáždění - do poslancské sněmovny a do senátu.

Ve voličských seznamech v naší obci bylo napsáno  
do poslancské sněmovny: do senátu:

mužů	285	mužů	251
žen	328	žen	272
Všech voličů		523	
K volbě přišlo mužů		mužů	245
	žen	žen	262
Celkem		507 voličů . . . 507	
Odevzdáno bylo	590 obálek,	507 obálek	
z toho právních	3	2	
neplatných hlasů	2	-	
platných hlasů	585	505	

V letech obdrželi do poslanecké sněmovny; up. senátu:

Čsl. strana republikánská hlasů	286	256
" " lidová "	121	114
" " středostar. (živnost.) "	69	54
" " národněsocial. "	25	16
" " social.-demokr. "	63	48
strana komunistická "	16	14
Národní sjednocení "	5	3
<u> Celkem hlasů 585</u>		<u>505</u>

Rozdělení mandátů v celé republice (v závorce  
příbytek neb úbytek hlasů dle voleb z r. 1929.)

V poslanecké sněmovně:      v senátě:

1 Republikáni	45(-1)	23(-1)
2 Čsl. social. demokraté	38(-1)	20(-)
3 " národní socialisté	28(-4)	14(-2)
4 " strana lidová	22(-3)	11(-2)
5 Živnostníci (ste. středostar.)	17(+5)	8(+2)
6 Nár. sjednocení (nár. dem + liga)	17(-1)	9(-)
7 Fasisté	6(+6)	0(-)
8 Strana lidová	22(+3)	11(+2)
9 S.D.P. (Hlenlein) něm.	44(+44)	23(+23)
10 Něm. soc. demokraté	11(-10)	6(-6)
11 Bund d. Landwirte	5(-7)	-(-)
12 Něm. křesť. social.	6(-8)	3(-5)
13 Komunisté	30(-)	16(+1)
14 Maďar. str. spojené	9(-)	6(-)
	<u>300 poslanců</u>	<u>150 senátorů.</u>

Vládní koalici tvoří: Republikáni, Čsl. soc.-dem, nár. soc., lidovci (Stránek), živnostníci, Něm. soc.-dem., Bund d. L.

V opozici jsou: Národní sjednocení, fasisté, slov. strana lidová (Hlinka), Něm. křesť. socialové, komunisté, S.D.P. (Hlenleinovi) Maďarské str. spojené.

Ministerským předsedou je republ. Dr. Milan Hodža (Slovák)

V létě r. 1936 vstoupili do vlády něm. křesť. socialové.

Volby V neděli 26. května vykonány volby do okresních do okres. a přemsk. a přemských zastupitelstev.

Zastupitelstev. Ve volebních listinách bylo započtených voličů

do okresního zastupitelstva		do přemského zastup.	
mužů	272	mužů	272
žen	293	žen	293
všech 565... voličů		... 565	

K volbě se dostavilo

mužů	262	mužů	260
žen	284	žen	283
Celkem 546... voličů		... 543	

Při volbě obdržela

čsl. str. republikánská	279	hlasů	266
" " lidová	118	"	125
" " nář. socialist.	12	"	14
" " soc. demokr.	39	"	44
" " živnostenská	64	"	61
" " komunistická	17	"	16
Nář. sjednocení	11	"	14
Str. křesť. sociální	2	"	1
Sud. Deut. Partei	—	"	1
Celkem 542		... hlasů 542	

Učitelská

schůze.

Ve čtvrtek dne 13. června uspořádala okresní učitelská jednota, Budeč-Úžškov svou mimořádnou valnou hromadu v Pustiměřu, na níž jmenovala svého dlouholetého předsedu říd. učitele Albina Pavlička čestným členem Budeče a odevzdala mu diplom čestného členství.

Těto schůzi zúčastnili se také členové místní školní rady a obecní rady městyse Pustiměře. Přítomný starosta Vladimír Horčičán odevzdal říd. uč. Pavličkovi také diplom čestného občanství městyse Pustiměře. Schůzi přítomen byl také okresní školní inspektor Stanislav Sedláček. Ústřední spolek jednot učitelství na Moravě zastupoval učitel Tomáš Drápal z Vážan u Pousínova, za pensisty promluvil říd. uč. v. v. Frant. Homola. Schůzi řídil místopředseda, Budeč ř. uč. Frant. Kroupka a Úžškov.

4. července 1935 dovršila paní Nepomucena Šok-Všácné stáří.  
lová, vdova po bývalém nadučiteli v Pustiměřu, v členen-  
tu Pohlovi (+ 1. 7. 1884 ve stáří 47 let) sto let pívota.  
Paní Pohlová byvá v domku č. 121 a je dosud těle-  
mě i duševně čilá, ale skoro 2 desetky let k domu  
vůbec nevychází. Žije společně se svou dcerou Pro-  
kumilou Pohlovou.

Kněžské prvotiny oslavil 7. července mší v chrámu Kněžské prvotiny.  
sv. Benedikta nově vysvěcený kněz Stanislav Jena-  
vský, syn zemřelého Morice Jiravského n.č. 49.  
Slavnost sv. Anny v neděli dne 28. července se na Slavnost sv. Anny.  
pěkného počasí vydařila jak obvykle.

V noci dne 9. na 10. srpna přenocoval v Pu-vojáci do manevrů.  
stiměřu pěší pluk č. 13 ze Lamberka i s plukovní  
hudebnou, která před večerem 9. 8. zahrála na  
městečku několik koncertních kusů. 10.  
srpna pochodoval pluk dále do manevrů  
ve východní Moravě a nap. Slovensku.

14. září přitáhl do Pustiměře pracovní oddíl vojáci na práci.  
nejnižšího pluku č. 2 z Kroměříže v počtu asi 510  
mužů. V oddílu bylo od každého pluku ze 7. a  
8. divise po 10 až 15 mužích a technické části. Čelí  
telem pracovního oddílu byl major (napřed Studený,  
pak Pejša, potom Novotný), jemuž přiděleno 12 důstoj-  
níků. Mužstvo ubytováno na obecních sýpkách a  
na výpce u Hájů, důstojníci a poddůstojníci by-  
dleli po domech. Denně dojížděl oddíl s nákladní-  
mi auty, jichž zde bylo asi 20 o nosnosti 3-5 t,  
na práci. Vojáci staveb sibi v lese od „Korá  
Korby“ až na podivskou cestu 12 km na Ferdinand-  
ském. V těchto lesích zřízena bude příj. střelni-  
ce pro pěchotu i pro dělostřelectvo. Vojáci prac-  
ovali až do polovice prosince, nacez se odstěhovali ke  
svým útvarům. Na jaře 1936 bude se v práci po-  
kračovat.

Menáž pro vojáky zřízena se v kuchyni postavené  
na letním cvičišti „Sokol“ a v autech byla do-  
váženo na místo kávi. Menáž vojáky byla i množství kávi a sladkostí.

Samo vražda. Dne 6. října před polednem ubesil se na naspich svého domku č. 97 maulickou 56letý Jan Homárek. Příčinou sebevraždy dle dobrozdání obvodního lékaře bylo okamžité promatení smyslu. Pohřben na místním hřbitově.

Podlehl kranění výměnkář Petr Sedláček, který dne 6. listopadu při kácení stromů v lese nasazen byl padajícím kmenem. Smrtelně kraněn odvezen do nemocnice v Brně, kdež nakrátko zemřel. Pochován v Brně. (Jeho bratr František Sedláček stonal také tragicky dne 25. ledna 1931 nasazen na státní silnici autem)

Kolový hon. 20. listopadu pořádán místním střeleckým spolkem Kolový hon na kratastou pustiměřském a částečně i něm-pruském (který má v nájmu.) Plocha honebního obvodu měří kolem 1.000 ha. Zastřeleno 302 zajíců. Kromě toho na čekanjích zabit 24 zajíců, 27 hečků a 4 srnčí. Na „strápkách“ nastřeleno 53 zajíců, 358 koroptví a 2 bažanti.

Hromadné očkování Poneva dřív po několika letech objevuje se mezi dětmi děti proti mšáskatu. vedle spády i mšáskat, doporučuje zemská péče o mládež, aby rodiče dali své děti od 12 do 14 let očkovati ochranným sérem proti mšáskatu. Všichni rodiči však dětí nepřihlásili. Bylo naočkováno z celého obvodu školního 36 dětí od 12 do 14 let a 41 dětí povinných školou od 6 - 14 let. Očkování provedl (3x) v listopadu a v prosinci obvodní lékař Dr. V. Schöbl za obnos 20 Kč na jedno dítě.

Abdikace presidenta Dne 14. prosince 1935 povolal prezident republiky T. G. Masaryk ma 12. hod. v poledne do Láň předsedu vlády Dr. Milana Hodku, předsedu posl. sněmovny Jana Malypetra a předsedu senátu Dr. Františka Soukupa a tam jim oznámil, že se vzdává úřadu presidentského.

Na neděli 15. prosince svolána byla schůze občanů naší obce, na níž měly být četny zřádnany a této kronice (místo jejího vyložení k nahlédnutí).